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TISZÍ VIII.
POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a héttő ia 
ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatalt
Nagyvárad, Apácza-uteza 3.

A szerkesztőség kéziratók visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a 
kiadóhivatalhoz intézendók.

Z?Oes »vám Ara 8 fillér.

NAGYVÁRAD, március 28.

B&nke
Valamikor a csehek minden áron a 

(rializmust akarták a dualizmus helyébe 
tenni. Akkoriban közkeletű érv volt elle­
nük a bankó két oldala. Egyiken ma­
gyar, másikon német szöveg: ez a dua­
lizmus nem komolyabb követelés annál, 
mint ha valaki a bankónak még egy 
harmadik, cseh oldalát is akarna csi­
nálni.

Most ezt a régi, becsületes, elkopta­
tok viccet veszedelem fenyegeti. A ban­
kónak nem lesz három oldala, de a 
keltő sem lesz külön nyelvű. Az önálló 
bank követelménye egyre hangosabban 
jelentkezik s már-már a koalíciót féltik 
tőle. Akadnak ugratók a szövetkezett 
pártokon kívül, a kik minden áron ab­
ban mesterkednek, hogy ezzel a kérdés­
sel robbantsák fel a koalíciót. Eddig már 
próbálkoztak sok más bombával; min- 
denik füstöli egy darabig, de egyiknek 
sem volt kedve robbani. Hátha most a 
bank-kérdéssel szerencsésebben járnak?

A pártokban mindig akadnak fiatalok, 
a kik hamar készek tejjel menni a falnak, 
kivált ha a más feje fájul meg tőle. Itt 
is, ott is nyilvánult afféle hang, hogy 

ebben a kérdésben össze kell mérnie a 
fegyvert a 48-nak és a 67-nek s már 
akadt olyan meggondolatlan politikus, a 
ki bizonyos ígéretekkel a nemzetiségeket, 
próbálta szövetségesül megnyerni a 48 
mellé a-bankkérdésben. Azt mondják, 
Justh Gyula ejtett el efféle szavakat.

Hát még mielőtt egy levilézlelt fiumei 
rezolució mintájára hasonló értékű makói 
rezoluciót csinálnánk, jő lesz tisztába 
jönni magunk közt a kérdéssel. Akkor 
nem lesz szükség semmiféle paktálásra 
s nem fog senki a'ba a kellemetlen 
helyzetbe kerülni, hogy előbbi szövetsé­
geseivel való barátkozásáért a bársony­
székből mondja el a mea culpát.

A bankkérdésnél megint csak a ban­
kóhasonlatnál maradjunk. Két oldala van, 
mint a bankónak. Van egy politikai és 
egy gazdasági oldala

A politikai résszel hamarosan tisz­
tába jöhetünk. Nincs olyan magyar em­
ber, a ki ne örvendene, ba egy hatalmas, 
független, önálló magyar nemzeti bankot 
látna a magyar gazdasági élet élén. Ma­
gyarország államisága hasonlithatlanul 
jobban kidomborodnék a külföld előtt, 
ba önálló magyar jegybankunk volna. 
Ez mind szép és igaz, csak az a baj, 
hogy van a kérdésnek más oldala is: a 
a lehetőség. Mert azért ugyan nagy kár 
lenne önálló magyar bankot csinálni, 

hogy egy bukott bankkal több szerepel­
jen a tőzsdék gyászjelentésein

Az a hir szállong, hogy a bankbi- 
zoltság egyes tagjai ki akarják kapcsolni 
a vita tárgyai közül a szakértők meg­
hallgatását. Nem kell szakértelem, nem 
kell közgazdasági megvitatás! A szak­
értők akkor beszéljenek, ha majd ki­
mondtuk, hogy önálló bank kell. Az ő 
gondjuk, hogyan csinálják meg fix termi­
nusra.

Ez az okoskodás körülbelül olyan, 
mintha valaki azt mondaná Farmannak: 
Jókai megírta, hogy hyalichorból pompás 
repülőgépeket lehet csinálni; szakértő, 
ülj neki és készíts 1911. január elsejére 
Magyarországnak ezer darab hyalichoz 
hadi repülőgépet!

Az önálló bankot meg kell csinálni 
— de csak ha lehet. Az nem olyan, 
mint Shakespeare darabjai néhai Pod- 
maniczky műsorán: hogy jól vagy se­
hogy, de elő kell venni. Ha egyszer ön­
álló bankot csinálunk, azt jól kell meg­
csinálni, különben egy ország rendül meg 
a bukásba.

A szakértők meghallgatása az első 
dolog; de nem vészmadár szakértőké. 
Lelkiismeretes szakértőket kell meghall­
gatni, akik nem üres kombinációkra, 
hanem pozitív adatokra építenek. A leg­
főbb pozitív adat pedig e kérdésnél az,
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A fináncbiztos-
Irta: Mars.

Melegen süt a márciusi nap, a még meg­
lévő hóból csúnya pocsolyák lesznek, mi által 
az utak majdnem járhatatlanakká válnak. Nem 
^soda, ha egy, katonai előfogatnak kirendelt 
parasztkocsi, melyen egy fiatal kapitány ül, csak 
lassan, alig lépésben és időnkint nagyot zök- 
aeuve tud a mocsártengerhen előrehaladni. Ezen 
‘”sU dacára a különben kihaltnak látszó 
’■■idéken egy ünneplő ruhában és láthatólag bor- 

zi állapotban lévő parasztembert ér utol, ki- 
csizmaszáraiba a nagy sár nagy ragaszko- 

a?sal kapaszkodott bele. Alázattal, kissé támo- 
ycgva köszöntötte a kocsin ülő tisztet, sóvárgó 
P'nantást vetve a kocsis melletti csalogató üres

Kapitányunk megszánva a gyalogoló!, 
el'Vette m‘dőn ez a kocsis mellett némileg 
igazodott, ami nem biztos tartásu felső teste 
ja t némi nehézségekbe ütközött, kötelességé- •

nek tartotta hátrafordulva megköszönni a gyalog­
lástól való megszabadítást s hozzátette:

— Látom a hadnagy ur arcán, hogy jó em­
ber; az én gazdám is jó ember volt; én négy 
évig szolgáltam a negyvennégyeseknél, mint 
privadiener.

Ekkor vette észre, hogy a kocsiban a tiszt 
bőbeszédűségében 

a beszéd
lábainál egy vizsla fekszik; 
nyilvánuló hálája uj anyagot talált 
folytatására:

— No lám, hadnagy ur, az én 
akkurát ilyen kopója volt, mintha 
látnám.

— Mi volt a maga gazdája ?
— Hadnagy volt az is, hadnagy uram; őt 

is szeret em, a kutyáját is szerettem.
Mintha a kapitány iránt érzett háláját ennek 

kutyájára is kötelessége lett volna átvinni, vagy 
pedig régi emlékek felelevenedését akarván el­
hitetni, meg akarta a vizslát cirógatni, de ennek 
természete nem vette be, hogy idegen ember 
hozzányúljon s igy dühös morgással jutalmazta 
a neki szánt gyengédséget Kapitányunk, ki 

gazdámnak
csak azt

természetesen már tisztában volt azzal, hogy ez 
az atyafi sohasem volt privadiener és katona, 
feltette ti agában, hogy megtréfálja a füllentőt, 
ezért azt mondotta a magas ülésdeszkán előtte 
ülő állítólagos volt privadienernek, hogy ne 
tűrje a kutya mormogását, hanem fújjon rá egy­
szer. Az atyafi a tavaszi levegőtől, a fárasztó 
gyaloglástól és bizonyára holmi szesz élvezésé­
től is kipirult arcát felfújva, a kutyára fújt. 
Semmi sem tudta a vizslát jobban feldühösíteni, 
mintha széles, vörös arc fordult feléje és ha 
fújtak reá, most is haragjában a reá fúvó vörös 
arc felé ugrott. A Gondviselés kifürkészhetet­
len, határtalan jósága nyilvánult meg e pilla­
natban: a kocsi egy mélyebb kátyúban nagyot 
zökkent, az atyafi felső teste oldalt fordult s 
az orra igy meg volt mentve. Nem tudni, a 
zök enés volt-e oly nagy, vagy pedig más oka 
volt, de a kíérdemült privatdiener egyensúlyát 
elvesztette, éppen maradt orrával lebukott az 
ülésről és pár pillanatra eltűnt a föld színéről. 
E helyen ugyanis a folyékony sár oly mély volt, 
hogy szegény emberünket elnyelte. Persze egye­

hs

Első szent áldozás! EMLEKKEPEK, valamint 
mindennemű szentképecskék legnagyobb választékban, különféle alakban és a legszebb kivitelben magyar, 
német, vagy tót szöveggel a legjutányosabb árban kaphatók BUZÁROVITS GUSZTÁV könyvkereskedésében 
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vájjon rendelkezésünkre áll-e elégséges 
magyar tőke a magyar nemzeti bank 
megalapításához? A szakértő bizottság 
tehát szerezzen magának megfelelő mó­
don tájékozást, meg tudja-e és meg 
fogja-e kapni a magyar nemzeti bank a 
kellő tőkét magyar tőkésektől?

Múltkor azt irta valamelyik ó-szövet­
ségi alapon szerkesztett fővárosi lap, hogy 
a Lipótvárosi Kaszinó egy óra alatt meg­
csinálja a magyar bankot, ha akarja, 
de a Nemzeti Kaszinó meg nem csinálja 
soha.

Kérkedésnek elég pökhendi, érvnek 
igen silány. A Lipótvárosi Kaszinó nem 
fogja megcsinálni az önálló bankot, mert 
nem akarja, mert itt nincs kilátás 
egyelőre 15—20—25 százalék rebachra. 
De az sem szükséges, hogy akármelyik 
kaszinó magának foglalja le a nemzeti 
bankot. A kaszinók, a Lipótvárosit leg- 
kevésbbé sem véve ki, adják csak a 
bankot a baccarat-asztalnál. Ez a lipót­
városi bank. A nemzeti bank az egész 
nemzeté, az nem kaszinói bank.

Nem szabad szem elől téveszteni, 
hogy az önálló vámterületre való átme­
netnél a gazdasági élet kikerülhetetlen 
megrázkódásán csak egy hazafiasán ve­
zetett és feltétlenül erős, önálló nemzeti 
bank fogja átvezethetni államunkat. A 
bankkérdés tehát egyúttal az önálló vám­
terület kérdése is.

Kiszámithatlan következmények fűződ­
nek a bankkérdés megoldásához. Itt nem 
elég odavetni a játékasztal hangján: 
bank! és megvan vagy fuccs. Nem ha­
zárdjátékról: egy nemzet gazdasági életé­
ről van szó, amelyet nem lehet mámo­
rosán odavetni létül. Hideg, számitő ész 
és erős akarat kell megvalósításához — 
ezt várjuk a bankbizottságtól, sem többet, 
sem kevesebbet. De ennyit feltétlenül.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, márc 28.

A mai ülés tiz órakor kezdődik. A múlt 
ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után az 
elnök jelenti, hogy Halász Lajost képviselőt 
Nagyvárad tiszteletbeli főügyészévé nevezték ki, 
de ő ezt nem fogadta el.

Néhány interpellációt is jelentettek be, 
ezekre a Ház X órakor tér rá.

Lengyel Zoltán viszonvonja a Kossuth-viv- 
bor alap javára teendő nagyobb összeg meg­
szavazásáról szóló indítványát.

Házszabályvita
Hodzsa Milán szóvá teszi Rakovszky al- 

elnöknek a tegnapi ülés végén tanúsított eljá­
rását. Rakovszky alelnök ur, úgymond Hodzsa, 
elsimkofálta Vlád Aurél azon jogát, hogy a 
házszabályokhoz szólhasson. (Zaj.)

Az elnök rendreutasitja Hodzsát inparla­
mentáris kifejezése miatt. Az alelnök tegnap 
nem hallotta Vlád Aurél jelentkezéseit, csupán 
azért nem engedhette meg neki, hogy a ház- 
szabályoához hozzászólhasson.

Vlád Aurél szintén Rakovszky alelnök 
tegnapi intézkedéseivel foglalkozott Kétségbe 
vonja az elnökség jóhiszeműségét, mire az el­
nök előzetes figyelmeztetések után megvonja a 
szót. (Helyeslés a függetlenségi párton.)

A napirend.
Urmánczky Nándor, néhány csekélyebb 

módosítást ajánl a|jr első szakaszhoz, amelyet 
egyébként kielégítőnek tart. (Helyeslés.)

Bánffy beszéde.
Báuffy Dezső báró: A javaslat egészében 

és igy az első szakasz sem kielégítő. Bizonyos 
mérvű módosítástól én magam sem idegenke­
dem. Ez a házszabály módosítás incidentaliter, 
egy bizonyos cél elérésére készült. En ezt a 
házszabályt tisztán hatalmi kérdésnek tekintem, 

a hatalmon lévő pártok érdekeit védi ez 
javaslat. Célra vezetőnek ezt a házszabály mó- 
dnsitást nem tartom.

Az elnök, kéri Bánffyt, közeledjék a napi- 
renden levő első szakaszhoz.

Bánffy Dezső báró: Nem hiszem, hogy az 
uj választói törvény alapján valamikor is re. 
mélhetjük, egy abszolút többségben levő párt 
létezhetőségét. Ezzel pedig számolnunk kell. A 
koalíció fennállása is rövid időhöz van kötve 
Nálunk ez a kérdés roppant horderejű.

Nálunk nagy veszedelmet rejtene magában, 
ha a nemzeti állam rovására a legcsekélyebb 
áldozatot is kellene hoznunk egy a többségbe 
bevont nemzetiségi pártnak érdekében. Pedig 
erre is gondolni kell. Jöhet egy idő, amikor 
sajnálni fogjuk, hogy incidentaliter, szinte öt­
letszerűen csináltunk házszabályokat. Marceli 
Henrik könyvéből idéz és bizonyítja, hogy a 
mai helyzet Magyarország régebbi egészségte­
len állapotaihoz feltűnően hasonlít és már csak 
ezért is, jó lesz megfontolva cselekedni. Nem 
helyesli, hogy az elnökség a módosításokat és 
indítványokat mielőbb szavazás alá bocsájtja, 
nem nyomatja ki és osztatja szét.

Az elnök-. A jelenlegi eljárás a házszabá­
lyokban gyökeredzik.

Bánffy báró: Ez igaz, de a gyakorlat év­
tizedeken nem ez volt. Az első szakaszhoz nem 
járul hozzá.

Pilissy István: Az első szakaszhoz módo­
sítást nyújt be és kéri annak kinyomatását és 
szétosztását.

Az elnök-. Szavazás alá bocsájtja Pilissy 
kérését. A Ház nem járul hozzá.

A disszidensek és nemzetiségiek ellenpró­
bát kérnek. Ez megtörténik és igy is konsta­
tálható a többség.

Ivánka Milán: A Nagy Emil-féle javaslatot 
irodalmi szempontból is jó volna módosítani, 
mert nem tartja helyesnek, hogy egy törvény 
horáciuszi körmondatokban legyen irva. (De­
rültség.) A maga részéről módosítást nyújt be. 
Aztán arról beszél, hogy a függetlenségiek a 
szavazások elől kiszöknek a teremből. (Zaj.)

sült erővel segítettek neki a feltápászkodásban. 
Mintha egy a pokolból kiszabadult bűnös lélek 
emelné fel meg nem tisztult arcát az egek urá­
hoz, úgy nézett ki a szegény állítólagos volt 
privatdiener.

Miután újból felült, távolról sem tört ki 
belőle a harag, hanem elővigyázattal, láthatólag 
józanabb állapotban s most nem piros ábrázat- 
tal kissé hátrafordulva, csak ennyit mondott a 
kutyára:

— Aujnye, de jól be van tanítva 1
Egy idő múlva közös erővel: pokrócok, 

zsebkendők, szalma segélyével sikerült őt némi­
leg emberi színbe juttatni; ekkor belenyúlt 
mellénye zsebébe s onnan egy csodálatos mó­
don szárazon maradt szép tajtékpipát vett elő 
dohányzacskóval együtt; miután előbb illem- 
tudóan engedélyt kért a »hadnagy« úrtól a rá­
gyújtásra, megkínálta a kocsist dohánynyal, ki 
krajcáros makrapipáját megtömvén, mindkettő 
rágyújtott. Dehát nincs zavartalan öröm és élve­
zet. Erről győződött meg hamarosan a mi em­
berünk, mert a mögötte ülő tiszt előre nyúlt, 
a dohányzacskót kiragadta kezéből és szigorúan 
igy szólt:

Vagyok bátor a n. é. közönség szives figyelmét felhívni, hogy Szinház-u. 4. szám alatt angol 

férfi szabóűzletet nyitottam 
dús angol minta gyűjteményemmel azonnal megjelenek, a

— Én a dohány szagáról érzem, hogy maga 
szüzdohányt szív; szégyelheti magát és most 
nagy kára is lesz belőle, hogy nem ismerte 
meg rajtam azt, hogy nem vagyok hadnagy, 
hanem tináncbiztos; nekem kötelességem ellen­
őrizni, ki milyen dohányt szív.

Nagy veszteség az utókorra, hogy azt a 
meglepett, azt a rémületet kifejező arcot, melyet 
a mi emberünk most mutatott, nem lehetett a 
képzőművészet apostolai által megörökittetni. 
Szegénynek leesett az álla, szemei megmered­
tek, azután zavarában odasugta a kocsisnak:

— Miért nem mondotta azt meg nekem ?
A katonatiszt egy ideig vizsgálta, szagolta 

a dohányt, azután átható tekintetet vetett a 
bűnösre, ki fejét vakarva hátraszólt :

— Kérem, van abban trafik is.
— Kit akar maga rászedni ? Azt hiszi, nem 

érzi meg minden valamire való finánc orra a 
tiszta szüzdohányt ?

— Hát kérem, mindjárt beérünk Tabra, ott 
veszek egy négy krajcáros pakli trafikot, azt 
majd beléje keverem.

A nap még jobban mosolygott le az uta­
sokra, nyilván neki is tetszett a fül'n felül is 

sáros, nagy félelmet eláruló bűnössel elkövetett 
tréfa, de erre most hiába mosolygott volna akár 
a legszebb leány, szomorú arccal, kétségbeesve 
nézett a corpus deliedre, az ő dohányzacskójára, 
mely még mindig a szigorú fináncbiztos kezei 
közt volt Midőn azután ennek abbeli fenyege­
tését elhitte, bogy a szüzdohánytiak most kon­
statált élvezete neki vagy 100 forintba fog 
kerülni, hátrasanditva hirtelen kikapta a vélt 
biztos kezeiből a dohányzacskót, tartalmát a 
sárba rázta s azután diadalmasan lobogtatva az 
üres zacskót, megkönnyebbülten felkiáltott:

— Volt, nincs!
— No, szegény ember, most vágta el maga 

alatt a fát igazán. Ha bemutathattam volna a 
pénzügyigazgatóságnál azt a kevés dohányt, 
ami ebben a nagy zacskóban volt, hát olcsób­
ban szabadult volna meg, de igy majd a zacskó 
nagysága után fognak ítélni s maga többet fog 
fizetni, talán be is zárják.

Arra a könyörgésre, amit emberünk most 
véghezvitt, talán Nero szive is ellágyult volna, 
de nem a fináncbiztosé. Hiába sorolta fel a bus 
magyar azon helyeket, ahová az ő sógora és 
cimborája, Fekete Jóska, Fehér János és többen

és szolid árak mellett a legelegánsabb öltönyöket 
készítem. Levelező-lap meghívásra helyben és vidéken 

n. é. közönség szives pártfogásáért esedezve, vagyok

kivaiö tisztelettel KISSISTVÁN, angol unszabó Színház u. 4. (Adorján palota.)
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Az elnök rendreutasitja Ivánkát sértő kife­
jezéséért.

Ivánka Milán kétszeri újabb figyelmeztetés 
ellenére is folyton sértő hangon szól a több­
ségről, mire az elnök megvonja tőle a szót. 
(Nagy zaJ- A függetlenségiek éljenzik az el­
nököt.;

Vlád. Aurél fölugrik a házszabályokhoz 
jjér szót. Az elnök csak kétszer figyelmeztette 
Ivánkát, mielőtt a szót tőle megvonta. (Nagy 
zaj.)

Battyhányi Tivadar gróf: Ne komédiázza- 
nak itteni Mit terrorizálják az elnököt. (Nagy 
zaj.)

Sümegi Vilmos (a padot csapkodva): Nem 
tűrjük a komédiát!

Az elnök'. Csendet kérek. Vlád képviselő 
ur ügylátszik nem eléggé érzékeny a személyét 
érő sértések iránt, különben nem csodálkozna 
azon, hogy Ivánkától megvontam a szót. (He­
lyeslés.)

Szkicsák Ferenc módosítást nyújt be.

A miniszterelnök Becsben. Wekerle 
Sándor miniszterelnök ma este Bécsbe utazik 
hogy jelen lehessen az Achrenthal külügyminisz­
ter által Bülöw herceg tiszteletére adandó ebé­
den. A miniszterelnököt Bécsben való tartóz­
kodása idején valószínűleg magánkihallgatáson 
fogadja a király.

1 szabadkőművesek uj programmja.
Körülbelül öt esztendővel ezelőtt Nagyvá­

radon tartotta a magyarországi szabadkőmüves 
páholyok egy része az első vidéki nagygyűlést. 
A nagygyűlés tárgyalásai külön füzetben is 
megjelentek. Ebből a füzetből annak idején 
mi igen érdekes részleteket közöltünk. Rámu­
tattunk arra, hogy mikor a szabadkőművesek 
egymásközt vannak, beismerik, hogy a huma­
nitárius cél csak mellékes (gimplik fogására 
való), ma már át kell alakítani a páholyokat 

küzdőtérré, küzdeni kell az egyház, az aristok- 
rácia, a reakció ellen.

A László-páholy azután tovább is ment 
ezen a téren. Azt indítványozta, hogy necsak 
titokban tegyék azt, hanem szakítsanak a titok­
teljes úgynevezett szertartásokkal és nyíltan 
kell felvenni a harcot. Aki pedig ezt nem 
akarja tenni, azt ki kell zárni a »testvérek« 
közül.

Ez az indítvány ma is vita tárgyát képezi 
a páholyok között. A szertartások mellőzését 
és a kizáratást még nem akarják egyes pá­
holyok elfogadni, de az uj harcias programúi­
nak ugylátszik mind hívei.

Erre vall a budapesti demokrácia páholy 
körlevele, melyet az Alkotmány publikált. Ebből 
adjuk az uj programúira vonatkozó részt a kö­
vetkezőkben:

Szabadkőmüves csak az lehet, aki szabad­
kőműves célokért dolgozik. Csak ezen célokon 
belül lehet véleményszabadság. Azokon kívül 
lehet véleményszabadság, de nem lehet szabad­
kőművesség

így mindenekelőtt ezeket a célokat kell 
megismernünk.

A régi meghatározás, hogy »a szabadkő­
művesség filozófikus, filantropikus és progresz- 
sziv intézmény«, többé nem elégséges a maga 
bizonytalan körvonalaival.

Pontosan értelmeznünk kell, hogy mit kell 
progresszivitás alatt értenünk.

Minden korban és időben más volt a 
progresszív törekvések tartalma, de lényegük 
mindig az volt, hogy a társadalmi fejlődés elő­
segítésén dolgoztak.

Mi ma a főakadálya Magyarországon ennek 
a fejlődésnek ?

A papság uralma.
Az olygarchia uralma.
A közgazdaságilag improduktív uzsora-tőke 

visszaélései,
Szabadkőmüves progresszív munka tehát 

csak az lehet, mely ezen hármasszövetség ellen 
dolgozik.

Ezen szempontból kell a politikai jelszava­
kat elbírálni s igy lesz ma az általános titkos 
választójog, óz állami, ingyenes és vallásoktatás­
mentes népiskola, szekularizáció, az olygarchia 
uralmának megtörése a törvényhozásban és kor­
mányzatban, a progresszív adó, a teljes sajtó­

és egyesülési szabadság elengedhetetlen sza- 
badkőmüvesi követeléssé. Szóval politizálunk: az 
lesz az ellenvetés.

Igen, progresszív munkát nem lehet vé­
gezni a propaganda amaz eszközei nélkül, me­
lyeket egyszóval politikának nevezünk.

Szabad, független, becsületes emberek pár­
tok helyett ligákba tömörüljenek kevés számú 
nagy elvi célok alapján.

Ilyen permanens ligája lehet a magyar 
szabadkőművesség a nagy emberi törekvé­
seknek.

Ma 4000 szabadkőmüves van. Lennénk 
csak kétezren, vagy ezren, de mindmegannyi 
férfiú, ki feladatával tisztában volna és aki te­
hetsége szerint hirdetné a progresszív esz­
méket.

Micsoda átalakulást jelentene az a magyar 
közéletben!

Ez nem jelentené, hogy mindenkitől meg­
követeljük, hogy lépjen ki és kockáztassa, ha 
kell, érdekeit is. Ilyen heroizmust egy nagy 
testület sohasem mutatott a történelembe. De 
azt igenis elvárhatjuk, hogy senki szabad­
kőmüves igével ne trébelkedjék, a reakció sze­
kerét tolva.

Az ilyen szabadkőműveseket kíméletlenül ki 
kell zárni a szövetségből, legyenek azok képvi­
selők, vagy a közélet bármely terén működő 
egyszerű polgárok.

Eszközeink:
1. Az azonos elvi alapon álló progresszív 

páholyok munkaszövetsége a Demokrácia főmes­
terének székfoglaló beszéde a Prometheus pá­
holy javaslata értelmében.

2. Komoly, harcias sajtó (lehetőleg napi­
lap) megteremtése, mely pártkereteken kívül 
profán formában hirdeti a progresszivitás esz­
méit.

3. Meetingek rendezése profán keretekben 
minden a közvéleményt foglalkoztató elvi je­
lentőségű kérdésében. (Választói jog, ingyenes 
állami oktatás, szociálpolitikai törvények stb.)

4. Szabadoktatás az írni, olvasni tanítás­
tól az egyetemig.

5. Kiváló tehetségű, szegénysorsu ifjak ne­
veltetése progresszív irányban.

6. Ezekben jelöltük meg a szükség jövő 
akciójának gyakorlati programmját, ebben az 
irányban kíván működni a Demokracia-páholy 
és sorakozásra, csatlakozásra hívja fel a szö­
vetség minden rokonérzésü és törekvésű pá­
holyát.

a szüzdohányt titokban szállítják, hiába hozta 
lel mentségül, hogy ő sokszor mondotta társai­
nak, hagyjanak már fel a dohánycsempészettel, 
mert baj lesz belőle. De végre, midőn a szegény 
ügyeíogyott nagyszámú családját és azon nagy 
csapást említette, mely őt a reá szabandó bir- 
s ggal sújtani fogja, a biztos kissé engedéke­
nyebb lett s igy szólt:

~ Nem merem magának a kihágást el- 
n Jni' mert meStudhatná valaki, s ha engem 
ez rt feljelentene, hát engem elcsapnának; ve- 
UDj fináncokkal szigorúan bánnak el.

— Az Isten meg fogja áldani biztos urat, 
MPMu,JeIent tel — suttogva tette hozzá: 

gnáialom én biztos urnák, engedjen futni.
^tom, bánja hibáját, nem akarom 

el m e£yszer megkárositani; nem fogadok 
101 h^,a fejében semmit, hanem tajték

«filielXu61^ 61 a k°CSÍS P'PáÍáva,> nehogy 
h tSf?n en^em> maga pedig esküdjék 

bonv °^y s°ha és senkinek sem fogja elárulni, 
egy nnáncbiztosnak egyszer érző szive volt.

a kocs^ örömmel nyújtotta szép pipáját oda 
kapott Tla z sz°moruan tekintett a cserébe 
-------- 1 vany jószágra; talán egy európai fehér 

apa tekinthet igy újszülött gyermekére, mikor 
ez véletlenül koromfekete.

Következett ezután az eskü, melyet meg­
levő és leendő gyermekei boldogságára fogadva, 
levett kalappal, ünnepélyesen mondott el. Az 
ünnepélyes aktus után ünnepélyes csend állott 
be, melyet a kocsis köhögési rohamai szakítot­
tak meg. Miután pedig a köhögés ellen tudva­
levőleg a dohányzás a legjobb szer, sietett ez 
az ármánylelkü kocsis meg nem érdemelt uj 
szerzeményére rágyújtani s tettetett nagylelkű- 
séggel az ő dohányából kínálta meg felesketett 
szomszédját. N"m sikerült megállapítani, hogy a 
dohány volt-e hitvány minőségű, vagy más valami 
rontotta el az atyafi szájaizét, de keserű volt 
az arca nagyon, mialatt a trafikdohányt az alig 
ujjnyi hosszúságú pipaszárból sziv'a, hanem azért 
mégis hálálkodott:

— Tudtam én, hogy a biztos ur jó ember, 
az arcáról láttam.

Nagy nehezen és igen vegyes érzelmekkel 
közeledett a három utas X faluhoz; a kocsiút 
itt talán még rosszabb volt és sebesebb hala­
dásról szó sem lehetett, hanem beérve a faluba, 
a házak mentén elég jó gyalogút volt látható. 
Itt az állítólagos privatdiener minden szó és 

bucsuzás nélkül hirtelen leugrott a gyalogjáróra, 
s teljes erejével futott a faluba. A visszamara- 
dottak a lelkiismeret ilynemű megnyilatkozása 
felett nevetve, a biró házához igyekeztek. A falu 

I tekintélyes elöljárója háza előtt állott, mintha 
| várna valakit, míg az udvarban ugyancsak volt 
! lólás-futás, látni lehetett, hogy asszonyok köté- 
| nyeik alatt csomagokat visznek sietve. A biró 

a tiszt köszöntésére szórakozottan felelt s érdek­
lődéssel tekintett állandóan azon ut felé, ahon­
nan a tiszt jött. Csak ismételt kérdezősködésre 
adta azon választ, hogy:

— Most szaladt ide egy szomszéd község­
beli ember, hírül hozva, hogy a fináncbiztos 
jön dohányt keresni, hogy fogta volna őt ott a 
sár, ahonnan jön. Hát én itt az utcán akarnám 
szóval tartani, mig cselédeim a padláson egy 
kis rendet csinálnak.

Mikor aztán a tiszt a félreértést megmagya­
rázta, felderült az arca és a padlás rendbehoza­
talát beszüntette.

Ezen esemény már több évvel ezelőtt tör­
tént s a falunak akkor megijesztett feje azóta 
már oly helyen lévén, ahol neki finánc nem 
árthat, a történetet most már elmondhatom.

Az Érmelléki Kereskedelmi Részvénytársaság
‘»orkiviteü osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait.
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A főkapitány is az ipartörvény radziója
A kereskedelmi miniszter az ipartörvény 

revízióját minden hatóságnak és testületnek 
megküldte, melyek az uj törvényben érintve 
vannak. A miniszternek eme eljárása arra irá­
nyult, hogy a revízióban esetleg előforduló 
olyan részekre, melyek sérelmesek lehetnek, az 
illető hatóságok adják elő észrevételeiket, hogy 
a revízió szerint alakíttassák át és ezek alap­
ján az úgy kerüljön tárgyalás alá, mint az 
ország érdekeltjei által mint legjobb szakértők 
által áttanult törvény, mely mindenkire kielé­
gítő legyen.

A Nagyvárad városához megküldött reví­
ziót Gerő Armin főkapitánynak adta ki a pol­
gármester tanulmányozás és jelentéstétel vé­
gett. A főkapitány a revízió terjedelmes müvé­
ből egy részt szakított ki és ezt éles kritika 
tárgyává teszi. Ez a rész a: Munkásvédelem. 
A főkapitány e részre megteszi véleményes 
jelentését, azonban abban igen sok helyen 
szem elől téveszti a munkaadókat, azoknak ha 
nem is törvényileg biztosított, de megillető 
jogait és úgyszólván csak megerősíti a ma 
már annyira elhatalmasodott munkásságot. Ezt 
pedig teszi szociálpolitikai szempontokból. A 
főkapitány véleménye sok tekintetben túl lép 
a sokat hangoztatott liberális határokon és 
nem céloz mást, mint azt, hogy a ma már a 
szakszervezetektől elnyomott munkaadó a még 
meglevő jogait, melyeket a megélhetéséért és 
nem talán fenhatóságának, hatalmának gyakor­
lásáért még megbirt tartani, teljesen elveszít­
sék. A főkapitány véleményéből a következő­
ket emeljük ki.

A revízió 259-ik § a az iparosoknak meg­
szabja, hogy hány tanulót alkalmazhat hány 
segéd mellett. A további szakaszokban ezt a 
megszorítást némileg enyhíti és a munkaadók­
nak eme jogát s a fenti törvény figyelembe 
vételével megengedi, hogy az ipartestület ha 
szükségét látja a több tanonc alkalmazásának, 
úgy erre engedélyt adhat. A főkapitány ezt 
az utóbbi részt kifogásolja és törölni javasolja, 
mert nem bízik az ipartestületben.

A revízió 262-ik pontja a tanonc munka­
idejét a mesterre bízza. A főkapitány itt a 
régi rendszer meghagyását javasolja, mely a 
tanuló maximum munkaidejét 14 és 12 órában 
állapítja meg. Itt még javasolja, hogy a jelen­
legi munkaidőt is le kell szállítani és ha a 
munkaadók ezt be nem tartják, akkor büntetni 
kell őket.

A főkapitány e javaslati résznél eltekint az 
inasok ama nagy számától, mely épenséggel 
nem dolgozik rendszeresen, tehát legkevésbé 
sem erőlteti meg magát, hanem úgy tekinti 
őket mint rendszeres munkást, ezt pedig 99 
százalékban nem lehet feltalálni.

A 275-ik szakasz a tanulók neveltetésére 
és bizonyos kötelességeire tartalmaz rendelke­
zéseket. A revízió a munkaadókat kötelezi a 
tanulókat hazafias és vallásos szellemben ne­
velni. Szép, de nem keresztül vihető a főkapi­
tány szerint, tehát mellőzendő a szakasz. Kü­
lönös vélemény egy főkapitánytól, de Gerőtől 
nem meglepő. (Ez szinte provokál egy másik 
javaslatot a 262 ik szakasz figyelembe vételé­
vel. Es pedig a tanulóknak szabad idejére vo­
natkozólag. Nevezetesen a tanulók talán mehet­
nének a nemzetközi szociáldemokratákhoz — 
szórakozni) Nem?) A testi fenyítékre vonatko­
zólag pedig teljesen törölni javasolja a szakaszt, 
mely ezt megengedi.

A 298-ik szakasz kimondja, hogy a gya­
korlati vizsgán elbukott tanulók egy évre visz- 
szavetendők. Ezt a főkapitány szintén törölni 
javasolja és az egy évet 3 hóra indítványozza 
leszállítani, mert sok tanuló önhibáján kívül 
mulasztja el az iskolát és ezért bukik is meg. 
Evvel szemben a gyakorlat mégis azt bizo­
nyítja, hogy a tanulók az iskolát csupa üres 
csavargás miatt mulasztják el legtöbbször.

A főkapitány véleményét legközelebb fogja 
beterjeszteni a polgármesterhez, aki a kereske­
delmi miniszterhez küldi majd fel.

A Wahrmund ügy további fejlődése.
Az osztrák liberálisok, szabadkőművesek 

és szociáldemokraták vállvetve munkálkodnak 
azon, hogy mons. Granito di Belmonte pápai 
nuncius közbelépését az egyház és vallás ellen 
kihasználják és egy valóságos kulturkampf kiin­
duló pontjául tegyék. Fáradozásuk azonban 
hajótörést szenved, egyrészt a katholikus társa­
dalom szilárd ellenállásán, másrészt pedig a 
parlamenti többség magatartásán. Dr Marokét 
osztrák vallás- és közoktatásügyi miniszter az 
innsbrucki egyetem jog fakultásának tanár* 
karát véleményadásra szólította fel a Wahrmund 
ügyben. A kar határozatában tiltakozó szavát 
emelte fel a tanszabadság megsértése ellen. 
Ennek az alapján aztán a közoktatásügyi mi­
niszter parlamenti beszédében szintén hangsú­
lyozta az oktatás tudományos kutatás feltétlen 
szabadságát s az állam szoros kötelességét a 
szabadság és jog m?gvédelmezésében; követ­
kezésképen nem látja okát annak, hogy Wahr- 
mund ellen bártífily rendszabályozást alkal­
mazzon. A közoktatásügyi miniszter ezen, az 
az egyházellenesek szájaizéhez alkalmazandó 
beszéde ellenére, az az általános felfogás, hogy 
Wahrmund az állandó botrányos jelenetek el­
kerülése végett kénytelen lesz más egyetemre 
való elhelyezését kérni, aminthogy az innsbrucki 
egyetemen további előadásait már is tényleg 
beszüntette.

Wahrmund Lajos dr személyének kellő 
megvilágítására meg kell egyébként jegyez­
nünk, hogy hiába a liberális és antiklerikáiis 
sajtónak minden erőlködése őt, mint a mo­
dernizmus vértanúját és hitvalióját föltüntetni, 
mert Warhmund nem modernista, hanem — 
még ennél is rosszabb: egyházgyülölő atheista. 
Gyűlölködő föllépésében úgy látszik személyes 
motívumok is vezérlik. Nejétől ugyanis elvált 
s egy már szintén házas nővel akart egybe­
kelni, ami természetesen az egyházi forum ré" 
széről nem volt megengedhető s ezen elke­
seredve (ő, az egyházjog tanára) az »Ehere­
form« című radikális füzetét irta meg. Ezt 
azután követték további kirohanásai és kifa- 
kadásai úgy Írásban, mint élőszóval előadásain. 
»Implacabilis« c. brosúrájában pl. uj vallást 
akar alapítani. A »mi tudósok« fajtájából való, 
kinek tudományosságához azonban igen sok 
szó fér, mert innen onnan összeszedett jel­
szavakkal, harmad-negyedkézből ollózott ada­
tokkal s obskúrus munkákból vett vádasko­
dásokkal dobálja meg az egyházat. Mint 
effajta »tudóst« tárgyilagos higgadtsággal, de 
találó gunynyal szedte szét őt és f. évi jan 
18-án »Katholische Weltanschauung und freie 
Wissenschaft« cim alatt tartott előadását P. 
Főnek Lipót jézustársazági tanár egy kis fü­
zetkében (Das wissentschaftlihe Arbeiten Pro­
fessor Wahémunds, Innsbruck, 1908), melyben 

megcáfolhatatlanul kimutatja, hogy a források 
megnevezése nélkül, de annál vigabban szedi 
érveit és citátumait harmadkézből a hírhedt 
Haeckel Weltiatseljéből, az aposztata Hoens- 
broech gróf rosszhiszemű munkáiból és minden­
féle liberális és antiklerikáiis újságokból és röp- 
iratokból.

Egy szóval mindenképen nagyon jelenték­
telen ember ez a professor, ki azonban rájött 
a titkára annak, hogyan lehet a legkönnyebben 
hírnévre szert tenni és egy csapásra világhírű 
professorrá nőni — a nagy felfújó gép, a 
sajtó segítségével. S valóban az, akit egyház­
jogi tudása nem tudott kiemelni az ismeret­
lenség szürkeségéből, néhány jól alkalmazott 
kirohanással egyszerre fellendítette magát a 
napi szenzációk hullámaira. Ez az egész!

Előfizetési felhívás.
Nem kell sem térben, sem időben messze 

menni argumentumért; mindennap hangosab­
ban olvassa ránk a kegyetlen tanulságot: hogy 
a keresztény társadalom lépésről-lépésre veszti 
a tért.

Mikor ellenségeink leszorítják furfanggal 
vagy erőszakoskodással egy-egy emberünket 
nem az egyeseké: valamennyiünkké, az egész 
keresztény társadalomé az a veszteség.

Megtámadják egyéneiben a keresztény tár­
sadalmat, oszlopait ássák alá, hogy az épület 
romba dőljön és a romok fölött szabad legyen 
a zsákmányolás — és ezt a munkát tétlenül 
nézzük.

Lehetséges-e, szabad-e összedugni a ke­
zeket akkor, mikor a házat gyújtogatják fe­
jünkre ?

Évek során át figyelmeztetjük közönsé­
günket a fenyegető veszélyre, melyet az uj 
pogányság hoz magával. Ez ellen a szervezett 
támadás ellen nem véd meg más, csak a szer­
vezett védelem.

Egy táborba gyűjtsön mindnyájunkat a 
keresztény öntudat!

A keresztény öntudat, a keresztény ébre­
dés lobogóját lengeti lapunk egy évtizedet 
meghaladó idő óta. Ide gyűjtjük, a mi zászlónk 
alá azokat, a kiknek még van érzéke ez or­
szág, e társadalom erkölcsi alapjai iránt. Mikor 
lapunk terjesztését és az előfizetések megújí­
tását kérjük az uj negyedév kezdetén, ezt a 
keresztény lobogót akarjuk erős, győzni képes 
és győzni akaró sereg élén látni.

Lapunk előfizetési ára marad a régi:

? Kifizetési árak:

A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — Ifi kor
Negyedévre — — — — 4 *

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »
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ÚJDONSÁGOK.
* Személyi hir. Gróf Fotoczky Kázmér, 

Szemere Miklós-féle milliós kártya partié ré-
’én sokat emlegetett lengyel mágnás a tegnapi 
nap folyamán vendége volt városunknak. A

ki ittléte alatt a Pannonia szállodában 
Tartózkodott, egy napot töltött városunkban, 
aztán pompás autó ján folytatta útját Kolozs­
vár felé.

* A népmissió befejezése Az olaszi-i 
plébánia templom nap mint nap zsúfolásig 
megtelik a missió alkalmából. Nemcsak a be­
szédeket hallgatja mindig óriási néptömeg, ha­
nem a gyóntatásokat is hajnaltól estig szünet­
lenül ostromolják. A lazarista atyáknál oly sok­
szor gyónnak, hogy sokan napokig nem tud­
nak hozzájuk férni. Eddig már kétezren járul­
tak a szentséghez. Ma lesz a misszió befeje­
zése, kora reggel a legényegylet tagjai végzik 
ájtatosságukat s este hétkor is részt vesznek 
a missiókereszt felállításán, amely a ritka szép 
eredménynyel járó missiónak méltó befejezése 
lesz.

* A választók összeírása. Nagyvárad 
városánál már készülnek a jövő évi választók 
névegyzékének összeállítására. Az összeíró 
küldöttségek munkáját megnehezítette, hogy a 
hivatalok, intézetek nem igen tettek eleget 
azon felhívásnak, hogy a választójogosult tiszt­
viselők névjegyzékét terjesszék be az összeíró 
küldöttségekhez. Az összeírást leghamarább az 
Olaszi városrészre nézve kezdik meg, mivel ez 
a városrész a legnagyobb s ez ad legtöbb 
dolgot. A polgármester erre vonatkozólag a 
következő hirdetményt adta ki:

Az Olaszi városrész országgyűlési képvi­
selőválasztók névjegyzékének kiigazításával 
megbízott küldöttségi elnök bejelentette, hogy 
nevezett városrészekre 1909. évre érvényes 
képviselőválasztók névjegyzékének a kiigazítá­
sát az összeíró küldöttség folyó évi március 
hó 30-án délelőtt 8 órakor a városi székház 
adóhivatali helyiségében megkezdi és a kiiga­
zítást a munkálat befejezéséig hivatalos órák­
ban mindennap folytatni fogja. Erről az Olaszi 
városrész választópolgárait azzal értesítem, hogy 
az 1874. évi XXXIII. t. c 36. §-a értelmében 
az összeíró küldöttség előtt a fenebb jelzett 
idő alatt választói joguk igazolása végett sze­
mélyesen megjelenhetnek. Nagyvárad, 1908. 
évi március hó 28 án. Rimler Károly po gár- 
mester, mint a központi választmány elnöke.

* A fürdővasut építése. A fürdővasut 
létesítése ügyében újabb fordulat történt. Han- 
kovics Ferenc és társa, valamint a városi vasút 
részvény társa ság között megindult tárgyalások­
ból kifolyólag a városi vasút igazgatósága be­
mutatta Nagyvárad városához a fürdővasut ter­
vezőihez intézett válaszukat, amely bár sok 
maliciával fejtegeti, hogy a tervezők nem a 
város intentiójához képest jártak el, mikór a 
zöldfa-utcai már kész vonal használatáról hallani 
sem akartak. Kijelentik különben, hogy nin­
csen kifogásuk a Kapucinus utca, Gilányi-utca, 
Ko'nmendánsrét és a Franciasoron a fürdő- 
[3sut kiépítése ellen, azonban csak azzal a 
“'kötéssel, hogy a város területén a fürdő- 
Vasut sem személy, sem teheráru forgalmat 
Dem közvetíthet s üzeme tisztán csak a város 

a fürdők, valamint a közbeeső két községre 
szoritkozik. A városi vasút a fürdővasut városi 
v°nalát, valamint a fürdővasut a városi vasút 
°ak Gilányi-utcai vonalát szabadon használ­
ják, peage-jogon. A használatért tengely- 

kll°méterenként kölcsönösen 15 fillért fizet­

nek mindketten. Más hozzájárulás kölcsönösen 
ki van zárva. Az áramfogyasztásra vonatkozólag 
’s elfogadja a városi vasút a tervezők kíván­
ságát. Ezen feltételeket a városi vasul 19101 
évi március hó 1-ig tartják magukra nézve 
érvényesnek és kötelezőnek.

Az ügyvédi kamara köréből. A 
nagyváradi ügyvédi kamara, mint a hivatalos 
lap jelenti, Hranyiczky Károly dr Fenyő László 
ügyvédeket Nagyvárad székhellyel az ügyvé­
dek jegyzékébe felvette.

* Hivatalvizsgálat Székelyhidon. 
Keszthelyi Zoltán megyei főjegyző a tegnapi 
nap folyamán megvizsgálta a székelyhídi fő­
szolgabírói hivatalt. A vizsgálat az ügy és 
pénzkezelésre terjeszkedett ki és a legjobb 
eredménynyel végződött. A vizsgálat után a 
főjegyző elismerését nyilvánította a tapasztalt 
rend és pontosság .ciett.

* Dr Cholnoky Jenő előadása. Impo­
záns közönség töltötte meg tegnap este a vá­
rosháza közgyűlési termének a padsorait. Dr 
Cholnoky Jenő, a kolozsvári egyetem Kínát 
megjárt tudós tanára tartott rendkívül érdekes, 
vetített képek színes láncolatával élénkített, a 
hallgatóság figyelmét lebilincselő előadást a 
nap copfos fiainak a birodalmáról. Eleven, 
színes, sok helyi vonatkozású megjegyzésekkel 
fűszerezett előadásában szinte megelevenedett 
előttük a kultúra évezredes fészkének a lük­
tető élete, zsivaja, lármája. A szép számú hall­
gatóság, melynek soraiban városunk társadal­
mának művészetpártoló vezérférfiait is ott lát­
tuk, zajos tapsokkal honorálta a kiváló tudós 
élvezetes és sok uj, eddig ismeretlen momen­
tumot feltáró érdekes előadását. Az előadást a 
mérnökegylet rendezte.

* Útvesztőbe került szabályrendele­
tek. Egyes dolgokkal nagyon különös módon 
járnak el a városházán. Ugyanis vannak olyan 
ügyek, amelyek ha bekerülnek a városi köz­
igazgatás útvesztőjébe, évekig nem látnak nap­
világot. Ilyen a többek között a nyilvános mu­
latságokról alkotott szabályrendelet módosítása, 
amely tisztán magánérdekből jutott az ismeret­
lenség homályába, holott a belügyminiszter an­
nak megfelelő módosítását rendelte el, éppen a 
szinügy érdekében. A közérdek róvására azon­
ban valahol pihen ez a dolog. Éppen igy van 
egy másik szabályrendelettel, amely a sütőmü- 
helyekről szól. A városházán azonban nem akar­
ják tárgyalni, pedig elég fontos kérdés ez a 
közönségre. Legújabban ilyen útvesztőbe tévedt 
a lakbérszabályzat módosítás, amelyet a főka' 
pitány nyújtott be. Ez nagyon égető és fontos 
kérdéseket ölel fel, amelyekre különösen a vál­
tozott viszonyok folytán volna nagy szükség. 
Miért nem tárgyalják ezt a szakbizottságok, 
hogy rövid idő múlva a törvényhatóság elé 
kerülhessen. Miéit kell ezekkel a dolgokkal ad­
dig várni, mig interpelláció anyagául meg­
érnek ?

* Esküvő. Kovács József székelyhídi adó­
tiszt tegnap vezette oltárhoz Kövest Ilonkát, 
Kövesi József érolaszi-i birtokos leányát.

* A megyei orvosok gyűlése. A 
megyei orvosok tegnap ismét gyűlést tartottak 
dr Móricz Ernő megyei főorvos elnöklete alatt. 
A gyűlés legfontosabb tárgya volt az orvosok 
és a munkásbiztositó pénztár közti viszony je­
lenlegi állása. A gyűlés a nagyváradi orvosok 
állásfoglalását mindenekben magukává tették 
azzal a módosítással, hogy a pénztár alkalom­
adtán szükségelt fuvardiját megtérítse. A to­
vábbi tárgyalásokra egy öt tagú bizottságot 
küldött ki az orvosgyülés. A bizottság tagjai 
lettek: dr Molnár Ernő, dr Kassay Kálmán, dr 

Péchy Károly, dr Becher Aron, dr Weisz Ká­
roly.

* Új gyár Nagyváradon Nagyvárad 
fejlődő gyáripara legközelebb ismét előbbre 
lép. A közismert Vadász és Grósz kocsigyáros 
cég Sztaroveszky-utca 29. számú telepükön 
május 1-től kezdődőleg nagyszabású kocsigyá­
rat fog létesíteni. A gyár felszerelései mind a 
legmodernebb technikai eszközökből állanak, 
melyek segélyével a gyár a Kölber-féle buda­
pesti kocsigyáros-céggel is fel fogja venni a 
versenyt. Jelenleg az eddigi telep galvanizáló 
és nikkelező intézettel is kibővült. Az uj inté­
zet nagy kényelmére van a közönségnek. Ez 
ideig ugyanis nikkelezésért a bécsi cégekhez 
folyamodtak, mert Magyarországon ilyen egy­
általán nem volt. E téren tehát a nagyváradi 
intézet első az országban. Az uj intézet veze­
tését Jenney Albert szakkörökben kiválóan is­
mert tekintély vállalta el. A felszerelések olya- 
i ok, hogy szókkal a legkényesebb Ízléseket is 
kitudják elégíteni. Különösen nagy előnyére 
van a gyár a tiszteknek, kik fém felszerelései­
ket minden mellékkiadás nélkül a leggyorsab­
ban újíthatják meg az uj intézetben.

* Képkiállitások Nagyváradon A 
szépért, a művésziért lelkesülő társadalomnak 
most ismét alkalma fog nyílni gyönyörködni a 
magyar festőművészet újabb termékeiben. Vá­
rosunkban időközben két képkiállitás fog meg­
nyitni. Az első, mely hétfőn megnyílik az Edi­
son színház előcsarnokában lesz. Itt Neogrády 
Antalnak 27 képe lesz kiállítva, Neogrády 
képeinek jó hire van mindenfelé a közönség 
körében. Eredeti mesterkéletlen bájos munkák 
az ő művészi képei, melyről csak elismeréssel 
szólhatunk. A kiállításra lehozott képek min- 
denike igen olcsó árral kitéve, ami valószínűvé

. teszi, hogy keletje is lesz. A Neogrády kiállítást 
j követőleg április -5-én a Magyar művészetnek 
j kiállítása fog megnyílni a megyeház disztermé- 
] ben. A kiállítást gróf Vay Péter elnök vezeti. 
’ A kiállításban öszpontositva vannak a fiatal 
' festőművészek legjobb képei. A képekről előre 
l nem írhatunk kritikát, mert még a kiállítók 
j neveit sem ismerjük. Mindazonáltal érdeklődés- 
‘ sei tekintünk a kiállítás elé, mely a hírekből 
í következtetve jónak ígérkezik.

* A pénzügyi bizottság ülése Nagy­
várad város pénzügyi szakktzottsága szerdán, 
április hó l én délután 4 órakor ülést tart a 
városházán.

* Nagyváradra szállított elmebete- 
‘ gek. A hidegser-utcai szomorú rideg kőpalo- 
; tának vendégei érkeztek. Tegnap délután a 
j Budapest felől érkező vonat egyik külön ko- 
' csijában tizenkét elborult lelkű élőhalott érke- 
i zett ápolói felügyelete alatt a nagyváradi pá­

lyaudvarra. A szomorú menet, melynek sok 
nézője akadt a kocsikon vonult be az elme­
kórházba, ahol az újonnan jött betegeket föl­
vették a szomorú báz lakói sorába.

* Vasárdapi előadások az Edison 
színházban. Az Edison színház nagyszerű uj 
műsora kerül ma vasárnap is a közönség elé, 
a meglepően érdekes uj műsor, amelynek egyes 
látnivalóiról ismét városszerte készéinek. A 
szenzáció erejével hat az »Orosz forradalom« 
újabb romboló mozanatainak csodás képe, s a 
»Holdkórosok» cimü színes, kápráztatóan szép 
varázskép, a műsor nagy látványossága. A többi 
csupa mesés, kacagtató bohózat, amelyen fel­
ségesen mulat a közönség. A mai előadások 
délután 3 órakor kezdődnek s hat óráig fél 
helyárok lesznek. Az előadásokon Dud Pali 
kitűnő cigányzenekara hangversenyez, A legkö­
zelebbi napokban igen érdekes attractiója lesz 
«z Edisonnak, amely tegnap üdvözölhette 
15000-ik látogatóját, s az uj sorozat három 
első jegyének tulajdonossát drága, finom, ele-

i gáns ajándékokkal lepte meg az igazgatóság.
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* Sorozás Székelyhidon. Székelyhidon 
26., 27. és 28-án tartották meg a sorozást. A 
polgári hatóságot Keszthelyi Zoltán főjegyző 
képviselte. A sorozáson előállott összezen 566 
legény, ebből alkalmas volt í 38 és póttarta­
lékba helyeztetett 40. Az 
táljuk, hogy ez ideig a 
volt a legjobb.

x MOLNAR H. Bamer-térl cukrászdájában állandóan 
2-szer naponta friss Mignon kávéhoz való sütemények és 
vei sütemény kapható. Telefon 395.

eredményből konsta- 
székelyhidí sorozás

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Vasárnap délután: Császár katonái. Este: 

Dollárkirálynő.
Hétfő: Dollárkirálynő.
Kedd; Dpllárkirálynő.
Szerda: Dolíárkirálynő.
Csütörtök d. u.: Bálkirálynő (gyermekelő­

adás). Este: Hazug törvény.
Péntek: Hazug törvény.
Szombat: Hazug törvény.
Vasárnap d. u.: Tündérszerelem. Este: 

Aranyvirág.

Dolíárkirálynő. A mai esti premier 
őszinte siker fog hozni a színháznak. A Dol­
lárkirálynő eddig mindenütt, ahol bemutatásra 
került vetélkedett diadalában a Vigözvegygyel 
és a Varázskaringővel. Az operett libretója 
rendkívül mulatságos, ötletes és vidám. Muzsi­
kája pedig igazán zseniális ember alkotása.

Az operettnek nincs nyitánya; néhány rö­
vid bevezető ütem után már fölemelkedik a 
függöny és gépiró kisasszonyok vidám karéneke 
vezeti be a cselekvényt. Követi Alice bájos be­
lépője, melynek pompás refsainja (szedtevette 
kócos kis fajankó) gyors népszerűségre tarthat 
igényt. Igen hatásos Hanns belépője, ugyancsak 
dallamos keringő refreiejével (oh, mert nin­
csen) még hatásosabb Hanns és Daisy ötletes 
lovagló kupléja és Ákos szód dala. A reá kö­
vetkező szám Alica és Ákos duettje érdekes 
fafuvókiséretével és bájos zümmögő keringő- 
refrainjével rövid idő múlva az egész városban 
ismert és népszerű lehet; mig utána a yankee- 
tercett a szerző tehetségét a vaskosabb komi­
kum terén is izgatja.

A finálé pedig nagyszabású. A második 
felvonás túlságosan gazdag szebbnél-szebb zene­
számokban. A legelején Olga és a karnak ha­
tásos mazurkája, amely amolyan keleties táncba 
megy át. Ezt követi Alice és Ákos dallamos 
írógép duettje és ennek Pendatja, Raisy és 
Hanns házassági programmja; még nagyobb 
hatást kelt a reá következő ötletes quarttett. 
mely az egész mü legszebb részletével, a »dicső 
dollárkirálynő«-röl szóló keringővei hozakodik 
elő. Majd a nagyszabású finale követke­
zik, melyben a szerző elhagyva a könnyed 
operette genrejét, a magasabb, a vig opera 
stílusát és Ízlését követi: itt van a Bécs által 
híressé lett tip-tip nóta, az Ákos és Deisy 
szerelmi félreértést ecsetelő két szép ária, me­
lyet megelőz a bevezető mazurka és a kele­
tű« tánc megismétlése - a fevonás Ákos ári­
ájának bánatos elhangzásával igen hatásosan 
ejeződik be. — a harmadik felvonás ének­

számai közül egy automobil-hármas és a hang­
zatos befejezést keltenek a mai bemutatón za- 
josabb tetszést.

A Dollárkirálynő a Szigligeti Színház nagy
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készültséggel adja elő. A főbb szerepekben Ká­
rolyi Leona, Lányi Edit, Tábori Frida, Simon 
Mariska, Toronyi, Hajnal, Bérezi, Beregi osztoz­
kodnak.

Hazug törvény. A Nemzeti Színházban 
került színre nemrégen Molnár Gyula nagysza­
bású drámája: A hazug törvéey. A darabnak 
román tárgya is van nálunk különösen édek- 
lődésre tarhat számot. Csütörtökön jut sor A 
hazug törvény premierjére. A dráma tele van 
rendkívül hatásos jelenetekkel, kitünően meg­
rajzolt alakokkal.

Katonazene az Urániában. Ma, mint 
minden vasárnap katonazene játszik az Uránia 
mozgófénykép-szinházban, amelynek igazgató­
sága nem hangzatos és üres reklámokkal, de 
inkább kitűnő előadásokkal kedveltette meg az 
Urániát, amelynek népszerűsége versenyen felül 
áll, A katonazene délután 3 órától este 10 
óráig játszik. Délután 6-ig iélhelyáruak és min­
den látogató kap egy Uránia emléket, amelyek­
ből a Wallerstein Fülöp és Fiai cég kirakatá­
ban egész kis kiállítást tett közszemlére az 
Uránia vezetősége. A bérlők ajándékai olyan 
értékesek és kedvesek, hogy márcsak ez aján­
dékok kedvéért is sokan béreltek az Urániában. 
Hétfőn ismét teljesen uj műsora lesz az Urá­
niának, amely ekkor mutatja be először a vi- 
lágköruti automobil-utazást, amelynek hírével 
tele vannak most a világlapok.

Gyermeknap a színházban Csütörtök 
délután a Szigligeti Színház is megüii a gyer­
meknapot. Délután három órakor előadják a 
Bálkirálynőt, ezt a hangulatos, politikus operet­
tet, Hamupipőke meséjének kedves feldolgozá­
sát. A darab előtt Hevessy Gusztika verset 
szaval a gyermekekről. Az operettben fellép 
Alexander Margitka a csöppnyi énekesnő és 
tánemüvésznő s több beszédet fog előadni.

7. Monológ. Előadja Szalay Marcit
8. Páros jelenet. Előadja Szász ?7

és Orosz Erzsiké. J SZ Zsu«>k*
9. Monológ. Előadja Poretonek Mihály

htvfa y “’Valat Tárnok

Ferenc,. A '°8adá5' Előadja Nagy

EGYESÜLETEK.

A 
Casinó 
hó 12.

nemzeti

közgyűlésre

A Kaszinó közgyűlése.
biharmegyei és nagyváradi

egylet tagjai — a folyó 1908. évi ápril 
napján d. u 4 órakor az egylet helyi­

ségében tartandó évi rendes
tisztelettel meghivatnak.

Tárgyai:
1. A választmány évi jelentése, költségve-

megállapitása. s
2. Esetleges indítványok.
3 Tizenegy választmányitag választása 
Nagyvárad, 1908. március 26.

Az igazgatóság.

ügyvédi kamara közgyűlése Ma 
délelőtt tartja az ügyvédi kamara rendes évi 
közgyűlését, a városháza tanácstermében 10 
órakor.

Az iparos ifjak ünnepélye. A Nagy­
váradi ipartestület ifjúságának ön képző egylete 
1908 évi március 29-én, vasárnap délután fél 
4 órakor Körös-utca 1. szám, Szabó László 
házban levő egyleti helyiségében tartandó ke­
délyes ünnepélyének műsora: 
János1' C'8áDy monoióg- Előadj

2. 
Ilonka.

3. Simon Judit. Szavalat. Szavalja Cser 
j OZSCI.

.. 4Á Az első szerelmes levél. Monológ Elő 
adja Sebestyén Erzsiké.
Molnár Utá°- Vi«?játék- Előadja
Molnár Rózsika és Kovács Mihály.

6. Népdalok. Énekli Balogh Lajos.

tés

la ifj. Cser
Szerenád-monológ. Előadja Kalló

HAVIKAT OK.
A német császár útja

Velence, márc. 28. A császári pár tegnap 
múzeumokat és templomokat tekintette meg 

- - 1 a hidóra ment, ott
........................ - - : 3 tengerparton. A 

tudják. Chierclua tengernagy parancsot kapott 
hogy a Hohenzollern jachtot a Ferracio cir­
káló hajóval és torpedóval egész kortuig el"- 
kerülje.

Póla, márc. 28. A német császár az aci. 
riai tengeren való cirkálása közben érinteni 
fogja Almissza kikötőt. A Szankt Georg hadi­
hajó parancsot kapott, hogy a Hohenzol!erG 
jachtot egész Korfuig elkísérje.

A luxemburgi herceg állapota
Luxemburg, márc. 28. A luxemburgi 

nagyherceg állapota annyira aggasztó 
lett, hogy a kormány már legközelebb 
régenség kinevezésével fog foglalkozni.

Széchenyi László Magyarországon.
Fiume, márc. 28. Széchenyi László 

gróf teleségével tegnap Velencéből ideér­
kezett s azonnal folytatta útját Laios- 
háza felé.

a
A császár tegnap délután ; ' ' " 
lóra ült s egy óráig lovagolt ; ' 
császári pár elutazásának napját" még

hogy a Hohenzollern jachtot a Ferracio

Egy másik amerikai menyasszony.
London, márc. 28. Az abruzzói her­

ceg tegnap érkezett ide s azonnal foly­
tatta útját Róma leié. A Daily Mail tu­
dósítójának azt mondta, hogy Elkins Ka­
talinnal jegyei váltott s néhány hét 
múlva lesz esküvőjük. A herceg napon­
ként kap Washingtonból dróttalan táv­
iratot.

Óriási földrengés Mexikóban
London, márc. 28. Múlt éjjel a 

Gurrero mexikói államban levő Lipatu 
várost a földrengés teljesen elboritotla. 
A városnak 15000 lakosa volt. A házak 
összeomlottak s a romok közt tűz tá­
madt, úgy hogy csakhamar a város egész 
területe egyetlen lángtenger lett. Kik 
életben maradtak menekülni igyekeztek. 
Még nem lehetett megállapítani, hánv 
emberélet esett áldozatul.

A berlini egyetem a párbaj ellen.
Berlin, rnárc. 28. Nagy feltűnést 

kelt Daude egyetemi tanárnak, ki reak- 
cionárus érzületének már több Ízben 
tanujelét adta, egy zsidó diák ellen el­
követett sértés ügye. Az esetet követ­
kezőképpen adják elő: Egy lengyel nyelvű 
diák valami ügyben összezördült a 
Stauffia nevű diákszövetség egy zsidó 
tagjával, amiből párbajra való kihívás 
lett. A lengyel diák megtagadta az elég­
tételt és azt azzal indokolta, hogy ő
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zsidónak egyáltalán nem ad elégtételt. 
Erre ez ellen a diák ellen kiadták a 
szokásos nyilatkozatot.

A lengyel diák följelentette a dolgot 
az egyetemi hatóságnak, amire Daude 
egyetemi tanár azzal döntötte el a vitás 
kérdést, hogy a lengyel diáknak az 
nyilatkozata, hogy a zsidónak 
elégtételt, nem sértés, a Stauffia 
vétségét azonban az egyetemi 
érdekében feloszlatja.

A Béri. Tagbl. ezt a döntést az egye­
temi jundikatura történetében páratlannak 
mondja és közli, hogy az esetet a porosz 
képviselőházban is szóba fogják hozni.

a 
nem ad 
diákszö- 
fegyelem

NYILTTER.
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A legjobb kutyakalács volt és marad a Fattinsrer 
lek Sí*■Kal?CS' nie,y.:’z összes e fajta tápsL- 
M •>■> 1,LgJ01^ összetételű és táperejü.
vio- ' 23L>"~ K ’ 5 bérmentve 3. 20. K. 
sSeTkí 96 P‘>yKB‘TÍtKzÖlyÖk kutyák ré- 
Ä '' ~ b.. o kg. bérmentve 3. 50 K
UnFwk .bé.nnenlve küld Fattinycr’« Pa- 
Ibrik Uw eknc Aen u,,d «««naet-lutter- 

ekő dii W’e"?*’iVe«8,ta‘n 260-néI több
“ dí>. A Fattinger-féle tápszer állatorvosi

»
»

e ellenőrzés mellett készül. »

1 REGÉNYCSARNOK.

Regény.
Iita:

ALESSANDRO SCARPA.
(Föl y latás.) (30)

ban áll/°^a CSak a ^mpát; a szobor a szalon-

b°rd«. Wladimir a két hölgy,«! 
‘«-«zot, “J "“ba '«P. « W láS. gyéren 
S!er porolnak ’ ínel>beri havonként csak egy- 
ta‘aPzaton áll'a° V2-egy'k sarokban márvány 

,deri Apollo hü nSuPi'Sten • tény’eg a Belve- 
kezétől-e ki Táso,ata> vájjon Bernini mester­

ei luajar
’"'ássál Wladim?lat| 'PeSieP^i kiált elragad- 
’sszonyát néruA í . e vabva a szobrot és mény- 
vág> mintha fénLk ■ aZ a*ka,omra komoly képet 
rei»ebmü! I ^nybePészaek állna. Oh, ez valódi 
Claire! 1S VGUS ne devriez vous en

h°gy kedvén?)!/“ ’ ?laSam részéről bevallom, 
3 báróné. nne ^bn’éba menni, — sóhajt

’lkait. Pe<Fg kedvetlenül harapdálja piros

XIII.

c Ti holnap mit csinálunk ? — kérdé 
Sempaty Zinkától, mosolyogva és szeretetve 
méltóan csaknem minden áldott este ha a"

S‘T t.ab/án találkoztak. Feladatául
1 gy az >elvesz‘ett Róma« 

feltalálásában segíti a fiatal leányt és bámu- 
feladatnak k*tartásSal szente,te magát a nemes 

. xí tCSalÓ.dás’ mely Zinkát érte> midőn bő­
beszédű bérkocsisával bebarangolta az Örök 
város romjait, nagyon mindennapi esemény 
Csaknem mindenki keresztül esik rajta a ki 
a modern irodalomból összeszedett Róma-imá- 
dattal eltelt képzelettel, először pillantja mer? 
a szennyes, kopár házak közé beleékelt viláe- 
csodákai s legerősebben azok tapasztalják e 
csalódást, kik Észak-Olaszországból jövet Velen­
cében vagy Veronában töltött hosszabb idő 
után érkeznek Rómába

Az Észak-Olaszországi városok csábi tó 
varázsának nyomát sem találni Rómában — 
Róma építészete setét és nehézkes s színezete 
télen többnyire a szürkénak és tompa kékes­
zöldnek hatástalan vegyüléke, mely inkább 
tinóm árnyalatú vizíestményre emlékeztet _
mintsem egy szingazdag olajfestményre. ’ Itt 
hiába vágyódunk a lagúnák aranyfényére, Ve­
lence fantasztikus kő csipke müveire, vagy 
Verona elhomályosuló freskóira és csodás bo- l 
rostyánkő színezetére. ■

— Róma, az észak-olaszországi városok 
dtíD4iUgZ hxat [eá?-k’ mint eSY nagyszerű Hiin- 
del-féle karének Chnpin két elragadó Noc- 
turne-je után. Az első hatás valóban megsem­
misít^ — mondá Sempály egy ízben Zinkáoak 

De Sempály csak nevetett.
Majd két hét múlva beszéljünk erről 

— ne ma! — mondá.
Két hét múlva Zinka a legnagyobb komoly­

sággal két soldit dobott a Fontana di Trevi-be, 
fogy előre biztosítsa magát arra nézve, miképp 
nem utoljára van Rómában s az Örök város 
iránti fanatizmusban, még a regényes Kiinger 1 
tábornokon is túltett. 6 I

Igaz, hogy Sempály derekasan hozzájárult 
a fiatal leány megtérítéséhez. Alig képzelhető 
mulatságosabb és élénkebb időtöltés, mint az ő 
társaságában bejárhatni a szép rom város zig- I 
zugait. Folytonosan uj meg uj ritkaságok jutót- 
tab eszébe, melyeknek megtekintése elkerülhe­
tetlen volt; majd egy furcsa dombormű, mit egy 
narancsszínű házon éppen egy dohánytőzsde 
ajtaja fölé csirizeitek, majd valami pogány 
márvány-isten, melyet egy katholikus zárda­
udvaron keresztyén angyalszárnyakkal toldottak 
meg. Messze kilovagolt vele a Campaguába és 
TrasteVerében egy-egy festői pontot mutatott 
neki mit alig ismert tán egy-két festő. A leg- 
tiszteletrémékóbb dolgoknak, merész és szelle­
mes gunynyal valami n ulatságos voltát tudta 
felmutatni. A Vatikán s obrokkal telt termeit, 
hol Krisztus urunk ?z badelvü kormányzósága 
menhelyet nyitott a nyugdíjazott pogányság 
nak, elnevezte az istenek Grác városának és a 
Szent Péter-temp!< mot, mely tudvalevőleg pa- 
rochia dei forestieri néven ismeretes, a katho­
likus »Grand Hotel« nek címezte.

Minden kúttá átalakított szarkophágnál, 
minden dombormű maradványnál, valami tör­
ténelmi, vagy más jellemző, adomaszerü rész­
let! e emlékezett, tréfás, vagy megható hatást 
idézve elő, vagy maga gondolt ki egy-egy ér­
dekes adatot « u y tudta előadni, hogy soha 
sem tette az »előadás« hatását.

(Folyt, köv.)

A

KÖZGAZDASÁG.
Értéktőzsde.

— Délután 4 órakor. —
Budapest, mire. 28.

Osztrák hifelrőszvény — _  626.25
Magyar bitelrőszvény — — 734.75
Leszámítoló bank —   403 

Rimamurányi — 
Osztrák m. államvasuti 
Közúti vasút — 
Városi villamos vasút

— — 509.25
részt. — 644.50
— — 528.50
— — 282.50

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- ős értéktőzsde 1908. márc 28 
Magyar arany járadék 4 száz. — _ 
Magyar koronajáradék 4 száz. — _
Magyar koronajáradék — — _ 
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — 
Osztrák járadék ezüstben 
Osztrák járadék aranyban 
Osztrák korona járadék — 
1860. osztr. államsorsjegyek 
Osztrák magyar bankrészvény 
Magyar hitelbank-részvény 
Osztrák hitelbank-részvénv p_ X-/I- ... J
20 frankos (Napoleondor)

109.25 
92.— 
81.25 
92.— 
95.— 

185.— 
140.— 
91 57 
96.50 

113.75 
— 29.55

— 146.—
— 1780.—
— 633.50

vsiuan niieinanK-részvény _  __ 726 50
Osztrák magyar államvasuti részvény 693.50

) — — 19.20

A B>erkeastéa«rt RilelSa 
Dr. V Ü c S KI c 8 6 í U L A,

Elektrotechnikai 

galvanizáló 
és nikkelező 

INTÉZET 
Nagyváradon.

Mély tisztelettel értesítjük a közönséget 
hogy országos hírnevű

kocsigyárunkat
a legmodernebb műszaki eszközökkel fel­
szerelt elektrotechnikai galvanizáló 
és nikkelező intézettel bővitettük ki, 
amely Sztaroveszky-utca 29. számú tele­
pünkön megnyílt és a t. közönség rendel­
kezésére áll. Az intézet vezetésére szeren­
csénk volt megnyerni egy szakkörökben 
kiválóan elismert tekintélyt:

jenny Albert
urat. Intézetünkben kardok, tiszti fém­
felszerelések, mindennemű műtárgyak, 
csilláik, fzfl-tiiHinflrk, aszta- és szoba­
díszek. gyertyatartok, stb. fényes ós matt

nikkelezését
sárga és vö ös rezelését, ezüstözését és 
javítását kívánat szerint elvállaljuk. Ezen 
kívül készítünk és javítunk

orvosi és fizikai
műszereket

továbbá elvállaljuk elektromotorok sze­
relését és javítását több évi jótállással.

Kiváló tisztelettel

VADÁSZ és GRÓSZ 
Sztaroveszky-utca 29.

(Saját ház). Gyártelep Telefon 785—446
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TISZKTÜL 1908. március 28.

I. Tü«bUto«itá4i. --
Kifizetett károk é. költaégek ••••••.- 8840 583-74 levonva viezontbiztoiitott károk és költségek 8.840, >
Függőben maradt károk tartaléka . . . . . • ■ • • • 
Saerzési költségek a viszontbist. rész utáni bevétel levon. . 
Jövedelmi adó és bélyegillelékek...............................  • • •
Postabérek .....................................................................................
Adakozások közhasznúi célokra . . . . • • ; • • • • *
A tüzbiztositási üzletet terhelő igazgatási költsögea . • • 
Behajthatlan követelések leírása . . . . • •A követkozö evők kéazpénz-dijtartaléka a v,l8'",.,!'bJ.zt0"11 ott 

rész levonása után és minden megterhelés néik • •
H. Szállítmánybiztosítás.

Kiflselett károk és költségek . . . • - • • 
levonva viszontbiztosított károk és költségeik

SeÄÄwÄ • viszónibútoktóu .éaí! 

A követkoző’éveVköszpéuz-dljbu'taléka a viaiontbiztoaltoti 
réaz levonása utón óa inindon magtorheléa nalkül . . .

III. Jégbiztosítás.
Kifl::xi\5;kzoo’tbVzSikt ^o/e;

FUviröben maradt károk tartaléka . . • • • • •
Szerzési és iKazg. költségek a viazoiitb rész utáni bevotel lovon. 
....................................................................................................... ..... * ‘ • 
BehajthatlHO követelések leírása .................................................
A kővetkező évek díjtartaléké...........................................................

IV. Betörésbiztosltás.
Kifizetett károx és költségek . ... • • • • ' «>'11

levonva viszontbiztosított károk es Költségek H.Hxnh
Függőben maradt károk tártálék.a . . . . ’
Szerzési és igazgatási köllségok a viszontbiztosított rész 

üiáni bevétel levonásával ....... .. . • • •
A következő évek készpénz-díj tartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és mi mien megterhelés nélkül . . ,
V. 1907. évi nyereményszámla, 

A folyó évi üzletből fenmaradt nyereségért ...........................

324 822-76 
235.015-48

16.072,816

dik évi za
korona |

rszs 
tiii.i

5.739,706 81
827,186 50

1,118,108 81
286,651 14
118,617 05

16,500 —
1.455.291 43

10,80! 3!

0.50J 000 —

89.807 28
78,999 81 i

27,376 86 ■

100,000 — :

721,365
23 J

5,169 18 !
237,746 Z.' 1
45.437 in i
10,067 S3 !

65k,355 01 1

296,183

1.680,130

korona I fill

05

95

57

VAGYOK

15,896
8,932

46,141

240,000

04
37

21

310,969

2.866,872

62

03
226 972 | 22

Az 1906. évről áthozott készpénz dytartólék 
a viszontbiztosított rész levonása utáu és 
miudon megterhelés nélkül . ..... ....

Tűzbiztosítások utón bevett készpéuzdtjas és
a f. évben lójáé, di.kötelezv. os dtjváHók 19 o7»,8o3 W, 

.___ . tx-i.>o.,tnii , 2,353,316’99

6.3’ 1 .'■'íf'ő'l 9.705 ‘154-581
levonvft.- törlesztőit dijak

viezoutbizlmíitAsi dijak 
éa dijróHzintek . • ______

Az 1906. évben fűtőben maradt icuua i-ari ueka
II. SzMIitm&nybixtoaitAs.

Az 1906. évről áthúzott kúaxpéuz diitari 'Hk 
a viazoutbiztoaitíJtv rész íevonAaa utáa és 
minden mo^verhuiés nélkül

riz.iliitmAiiybiztosit utáu bevett It Aszpeu/- 
dijak s • • • • • • • • * * *

lavo'nva: iiirlosztr<r.i .lliak . . . -’7 Hű'« 0
viszontbizloHitaai díjak ■ • ' ___

622,878’43 1

Az 1996 évoe > lüg r Juen maradt k.* ok ^niaivKa . . .
IU. Jégbiztosítás.

Az ií»0. évről íilhozoit díjtartalék , . • ■ • •
.légbiztoKÍtésok utón bevett készpénz njak . 3 tbü.lbf uo 
levonva; törlesztett dijak . . . .. » M [> 13 70

viszontbiztosítási dr.-i/k 1^, . >' - '‘Ií-L-.’—_
Az 1906. évben függőben maradt aaro i tari.uéKa . .

IV. BetÖrésbiztoaitás.
Az 1906. évről áthozott. Készpénz, dijlartalék 

k viszontbiztosított rész levonása után és 
minden megterhelés nélkül

Belörésbiztositásjk után ovrett 
diiak óa díjrészletek..................

levonva: törioaztett iliak. . . . 
viszontbiztosítási dMk n rams««

Az 1906 évben függőben martit. Kttroa tun-dűk* . . •;
V. F.^yeb bevételek. •

Szelvény-, takarókpéuz. ua-, v.uto s egyéb <'4uiatok,víd*n 
mint árfolyam”.yer. eladott értóKpap. és idvtf. pénzn. után'

[Társasági hazak tiszta jÖvedeLii«

készpénz-
. . . 266,639-52

37 ,’.77 65
122. 39 *7 <60,117’52-

\ L I . -LA) <11 } Í>C, |
l iinn wuwirrW

Mérlegszámla 1907. december 31-én.
korona | UH.

6.500.000

10.669,099
606,249

10; ',0-0

519,287

1.100,6»)
G 116

200,000

103,522
8, <54

1.094.259
133,384

32

99 :

86

50
36

77 |

03
57

17.775,848

28?, IS 8

1.626,114

314,876

1,227.643 69

í; 21.226,9’2 I

TEHER

Elhelyezett tőkepénzek Ukarékpénztáruk-és bankoknál . . 
3 314 0C0 kor n * IO;.-na irnrnnaart. zAlO
2.069,000 „ ,
1.740.000 „ . 
1.000,000 , .
1.000.000 „ ,

250,000 , „
250,000 , „ .
246,000 „ . ,
100.000 , .

11963 dib Magy 
900 <lrb Béo,i -

1.10 dib Bécsi biztosító tóra. ------ - -j , „u.
()07 drb Hazai Mulinos biztosító r. Ivsas igi elsőbbségi részvény a 

A lenti értékpapírok slb. ulAn az ”• ....... - ,At'""
Tisztviselők és szolgált nyugdijai»;.
1.43i'.000 Kor. n. é. KisbiriokoBOk orsz. föld hitel mt. 4’/t n ,,-oe zéloc . a 

416,000 „ „ , Egyes, budapeaií tör. tskurékp. 4,/,‘1/ü-os zálogl. a J9.
Ezen rlékpapirok utón az óv v gé g esedékes kaniatak .................................
„Orniódi Oru.ody Amélie alapítványa“ értékei:

50,600 Kor. n é. Kisbirtokosok or..z földhitolínt. 41/-í°/(rOs zálogl. a J7 .10 
Az év végéig esedékes kamuink.....................................  - - • • ■ • u- • •
Első magyar általános biztosító társasig „Tűzoltók segélyalapja érté­

kei, letétben o ni. klr. MlanipénztHrban . . ................................................
Leszámítolt és visszlestómitolt váltók ....•••••...........................
TArsaellgi házak ' j a)’pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknél 
Különféle adósok : Maradványok idegen biztosító intézeteknél . . .
Jégbiztosítást osztály folyó számlán........................... .....................................................
Központi pénzkészlet................................ • • I • • * . .....................................

n. ó. Magy. földhit* intéz. Ivc-os koronáért. zAloglevíl » 93-50
„ Magy. leszámítoló- óm pénzváltób. 4 '<r°8 zAloglev. A .1. -

” K,*,irtokos<> : -ó-rz. Idldmtf-.ini. l»/„-oszál rrtevéla ttí uft
l’ep-.i mag»', kere-k bank 4'/2%-ob Jközaógi Eötv A J.) >0

” ” Pe-tí mairy. kereek. bank 4%-ob községi kmv. a 94 -
Magyar általános takarékpénztári 4°/o záloglevél a

„ „ Aradi polg.i’í takarékpénztár á’/ivOs rA .»rh.v a.
w „ Temeavári első takarók pénztár 4‘.
„ „ KÍHbiriokoBok oraz. földhitelint. 5

Iranern biztusi’ó részvénytfiraanági részvény 
i’ö intézeti részvény . . • 
cuy . . . . . • • • , •

„ „j zá ogb’vél a 97 — 
•hl -oá záloglevél A 98-75 
'/..-os záloglev. A 100.—

■ 200-— . 
7 40.- . 
470— .

a
A

v vécéig esedékes kamatok 
án’-k értékei: , .

;. földhitelint. 4'/« rt\rO» záln-jl. A 97..>)

5.920.446 
3.098,530 
2.790/60 
1.60),500 

915.0 0 
>•40,0OJ 
235,000 
242,500 
242.925 
100,000 

2.392.600 
i 666.000 

•>05,030 
199,40) 
225,449

401.949
13,770

49.335
379

74,745 
4.595,808 
3.4S0. 00 
1.795.090
1.441.080 

492,36-5 
71.771

20

3

50

23
17

54
76
36 
oq

| ő3.í’í3,«3i | 6.

KIADÁSOK.

a visz’ontbizt. rész levonására! és 

a viszemtbizt. 'rész levonásával és

nészvéuyalaptöke : toljeseu Oofizetett 2000 egész részvény ‘ 1000 törült és | 
teljesen befizetőit 2U0J lél részvény 

Társasági tartaléktöke...........................
Külön tartalék *........................... .....
.légbizt.eitó 1 kttl ti tartalék . . . 
Arróly r iikülöubözoti tartalék . . . 
Tüzbizlosilási díjtartalék készpénzben

minílou megterhelés nélkül . . 
9z&llitniáuy-bízt. dijtart. készpénzben

niíudeu megterhelés nélkül . . .
Jégbiztosítás! készpénz-díjtartalék . . . • • • a„
Hetörésbiztositási készpénz-díjtartalék a viszontbiztosított lész rorop.

minden megterhelés nélkül . .......................................................................................
Tűzbiztosítás! függő károk tartaléka . ........................................................................
Szálliimáuy-biztosltási függő károk tartaléka.............................................................
Jégbízi. függő károk tartaléka...................................... ..... • ......•■
Betörésbizt. l'üggó károk tartaléka..................................................................................
Különféle hitelezők........................................................... .......................................................
Előbbi évekről odriig fel nőm vett osztalékok.............................................................
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja .............................................................................
Első magyar általános biztosító társaság „Lovay-alap • • .............................
Első magyar általános biztosító társaság „Ezredéves alapítvány .... 
Ormody Vilmos-alap ........................................................... ......................................................
Omlód! Ormody Amélie alapítványa .... ■ ■ . ■ ■ • '
Első magyar általános biztosító társaság „Tűzoltók segély-alap.» .... 
Jubileumi alap................................................. ...........................................................................
Életbiztosítási osztály folyó számlán...................................................................................
1907. évi nyereség...................................................................... ................................................
• Az idol hozzájárulásokkal 3.797,739 kor. 33 fillérre emelkedett.

3..773 831 | 61

Korona illL-t

6 000,000
- 1

fi.OOo i (X)
3 3.87.199

500, OíX)
70,974

70 i

6.500,000 - 1

100,003 —
678,305 01

210,0 0 —
827,136 50

78,993 81
5,16» 18
8 932 37

1 093.623 56
.860 —

1.809,839 49
2'0,000
100,20)

84,626 09
51.460 t.O
74,745 23

300,000 —
2.811,337 69
2.866,872 03

II. Életbiztosítási Üzlet, 
nötödik évi zárszámla 1907. január l-töl december 31-ig. BEVÉTELEK.

Törlesztett kötvények díja...........................
Visszaváltott kötvényekért...............................................................
Halálesetek után ki űzetett kárösszeg...................................... .....
Lejárt kibázasitási tőkékért ..................................... .....
KihAzasit. biztosításoknál haláleset következt. dijvisszatérik 
Függőben levő károk és díj visszatérítések tartaléka . . . 
Függőben levő kibázasitási tőkék tartaléka................................
Évj Arad ék ok ért..................................................... .....
Viszontbiztosítási dijak....................................................................
Bélyegekért.................................................................................... . ♦ •
Irodai bér, postadijak, nyomtatványok, úti- és egyéb költs.
Tiszti fizetések.................................................... • •»•••••
Adóért............................... ................................................................
Orvosi dijakért ...................................................................
Szerzési és dijbehajtAsl költségek...............................  • • •
Behajthatlan tartozások leírása ......................................................
Kisorsol! biztosítások tartaléka • •••••.....................
Díjtartalék ez év végén...................... ............................... .....
1907. évi nyereség: ................................................................

A múlt érből áthoxott dljtórtálók

| Korona fill. korona au.
[” 1.169,314 
1 2.017,047 
j 4.140,193 

3.767,847 
65,149 

694,327
í 319,317 

465,022 
642,427 
357,042 

1.117,295 
299,453 
32,610 

2'6,745 
1.428,664

32,106 
8,(00

Bö 
18 
20 
22 
51 
70 
01 
83 
29 
b2 
94 
86 
76 
21 
12 
08

16.762565 08
111.471,258

1.235,116
45
95

| 129.469,970 | 48

Befolyt dijak : ex évben kiállított kötvények utón

Illetékek

Kamatjövedelem

m előbbi években kiállított kötvények utón

Múlt évi függőben volt károk és díjvisszatérítések tartaléka

Múlt évi függőben volt klháiasitósi tőkék tartaléka . .

a blstositott töke emelésiére fordított nyeremények

korona tui.1 Korona Ml.

104.391,287 70

1.972,373 —

16.834,840 69

81.831 81 !
18.889,104 50

410,146 80 ; 19.299,251 30

4.723,777 59

! 724,471 63

| 830,182 26 ' .Of'4.653 _ 89
II 1129.468.9.0 rz

VAGVOH Mérlegszámig 1807. december 31-én. TEMEK

Értékpapírok • • 96.048,157 kor. 81 fii, ugyanis
1.728.700 kor. n. é. magyar kir. 4°|o-08 korom'jár'idék 93 kór. 20 nll.-el
5 478,460 ..................... . ........................................ .....

15.091,’00
1;..646,800
10.160,400
9.: 97,000
6.974,100

494.100
991,000

6.< 69,400
585,000

9.861,800
5.838.900

370,000
1.0 0,000

, magy. földbitellnt. 31/3"kroa záloglevelek 83 kor. 50 flll.-ol 
, rnagy. földhit. 4 V08 talajjav. én szán, zálog!. 93 koronával 
„ magyar iöldliitelint, á'jo-us korona-zálogl. 93 kor. 5j üli.

pesti magy. korosk. bank 4'Vos korona-zálogl. 94 koronával 
, kisbirt. orsz. földhitelint. 4\/j(l-ns zálogl. 97 kor. .50 fill.-rel 
, magy. oroz. közp. takp. 4''L zálog]. (April) 94 koronával 
„ magy. orsz. közp. takp. 4°/0 zálogl. (juni) 94 koronáv 1 
„ magy. orsz. közp. takarékp. 4’/a ”/(l-os zÁlugl. 98 kor. 50 fill. 
„ egyesült bpesti főv takarékp. 4%-os zálogl. 94 koronával 
„ belvárosi takarékpénztái 41/2% záloglevelei 98 kor. 50 fill. 
„ pesti hazai első takarékp. egyen. 4%-os zálogl. 94 koronával 
é. m. jelzáloghitelt ank 4°/fl qh záloglevelei 93 kor. 50 fill.

. magv. lesz, óh penzvb. 4%-oh záloglevelei 94 koronával 

kor. 'n. é. egyesit.álfamadÓH. 42/jn°/(>-osezü.s;jár. (Apr.) 98 kor. 50 6)1.
„ „ „ egyesit, államadósság 4%o% papír jár. (febr ) 98 kor. 10 fi i.

„ „ „ triest-parenzoí h. ó v. 4’ArOs eisőbbs. kötv. 99 kor. 90fill
n w v „Küdolfbiihn“ államadósság 4%-os kötv, 96 kor. 75 1111.
„ „ „ Wienei Verkehrs-Anlagen Anleihe 4>/u kötv. 97 koronával

’ ' ’ " ■' *.“: ‘ *11 ’ ......................................
217,300 kor. n. é. magy kir. 4 %-os korona­

kor. n. .... . _________ ___ .
kor. n. 6. magyar jelz.-hitelbank 47a "/(ros zálogl. 98 kor. £0 fill.

1.UIV,UUV • lungv. ltot, vo pvu/.vw. V» nwáVMUI
Beszterczebánya-brezovat és piskl-vajdahunyadi vasúti ols. kötvény . . .

440,OoO ’ ' " .......... z /z-“' no rn,‘”
60,000

7.910,000
1.490 000
1.000,000 „ „ „

494.000 Lire olasz 3-75<’/(,-os járadék és kamatai
Túlélési csoportok értékpapírjai; £.7.\ ....... .........

járadék 93 kur. 20 fill..............................................
1907 óvet illető kamatok . ........................... .....
Jelzálog kölcsönök ..................................... .....
Kötvény-kölcsönök ......................................................
Vision tolit. kötvény-kölcsönök................................
A központ tartozása lolyó számlán.....................
Vezér- és íőügynökségok óh uiáauK tartozásai •

Díjtartalék
korona un.
1.611,148 «
4.574,464 —

14.037.606 —
14.6-9,753 —-
9,550.776 —
9,064,575 —-
6.555,654 —

464,451
976,135

5.705.236 —
576,225

9.270,092 —
4.991,871 50

36-1,450 ■ —

940 000 —
1.216.210 21

433,400 —
59,100 —.

7.90’,090 —_
1.441.575 —-

970,000 —
480,814 10

202.523 co
886,483 80

82
12.072,097 —

5.975 82
2.811,337 69

19

Biztossági alap . ,

Kibázasitási tőkék nyereménye

Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka

Függőben levő kiházasiUsi tőkék tartaléka

Túlélési csoportok számlája

Előre fizetett dijak

Fel nem vett nyeremények 1906. évről . .

Kisorsolt biztosítások tartaléka

Viszontbiztosító intézetek es mások követelései

1907. évi nyereség
1 I .’>.640,317 ! h.

korona jüj

114.445,082 kor. 43 fii.

lavonva .a viszontbiztositAsi díjtartalékot . . 2.973,823 „ 98 fii.! 111,471,258 45

795,904 22

716,574 32

694,327 70

319,317 01

203,687 28

24,567 91

47 52

8,000 —

171,485 77

1.235,146 95
'115.64Ó,3lTLü

’ Budspes’, 1907. december hó 31-én. Btelner Jenő, életbiítositóei könyvvlvő. z;„v.v Nu/aoi7 T<B^lÁban Adolf ''Sra’Xtó/0'101'*
JU igazgatóság: Báró Harkányi Frigye», László Zelgmond, Or.uody Vilmos, Szende Károly, grói Ztohy Náudor, Baléban A olf, g 8

A fenti rttwámlák.t és mérlegüket megvlzsgttv&n. azokat a törvényben . n» a spszHbM.vokban meghatározott o.vok szerint késeiteknek ée azok egyez tételeit a 
••Wdkönyvekkel telj t-en meget-y« z knek talá-tuk. Budapest, 19G8. február no 2u-6n. ti*«.» RjutaAnaikv Géia«’ Ä felügyelő bízottoág:. Borzevlozy Albert, Barohard-Bélaváry Kourád, Hajós J zaef, Németh Tkusz, Báró RadvánsxKj
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benzinmotorok
kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, utimozdonyok, gőzcséplő- 
gépek, aratógépek, teljes malomberendezések, talajművelő eszközök, stb. stb

kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.
A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST.

V., VÁCI-KÖRUT 32.

Hirdetések
Valódi brünni szövetek

#az 1908. évi tavaszi és nyári Idényre.^

Egy szelvény * 
3*10 m. hosszú j 
telje« férflruhá- , ] 
hoz (Kabát, nad- j 
ráá is mellény) j 
elegendő, csak j

szelvény 7 korona 
szelvény 10 korona 
szelvény 12 korona 
szelvény 15 korona 
szelvény 17 korona 
szelvény 18 korona 
szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 — K.-írt, 
szintúgy felöltőszövetet, turistslődent, selyem- 
kamgarnt stb. stb, gyári árakon küld a mint meg­
bízható és szolid cég mindenütt ismert poutö- 

gyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Mintáit ingyen és bérmentve,

Az eló'nyöK, a melyeket a magánvevő éhez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cég­
nél, agyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. 
Mintahíi, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss áruban.

] Gépjavító műhely t
t NAGYVÁRAD £
J Hattyú- és Vitéz-utcák sarkán. £
-S— _________________ T•37 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - —- - - - - - - - - - - jr
| Teljesen korszerűen, legújabb gépekkel & 
♦ felszerelve és villanyerőre berendezve. É

Készítek, javítok és szerelek mindennemű j? 
3 jji gépet, modern bereu- íX

“eséseket, gőzgépeket. Elvállalom t 
3 nyomdai gépek javítását is felelősség | 
3 mellett. &
éj A nagyérdemű közönség tömeges párt- B 

3 fogását kéri: |
? Schmidt Frifjyes. |

fényképészeti és festészeti müterem==^j 
Nagyváradon, _ _ _ J

LEMBERT EBE 
íényképészeti és 
festészeti műterme

Ine*y a modern kor kivá- __ 
Halmainak megfelelően telje­
sen újonnan épült Rákóczi-ut 
8. szám a. (Fő-u. Györffi-ház) 

megnyílt. 
Műtermében készít: __

Platin képeket
Aquarelleket 

' Olajfestményeket 
régi képek után uj másolatokat.

—Elsőrangú kivitel^!

felvétetnek
a

kiadóhivatlában.

T. c.
Szives figyelmébe ajánljuk a n. é. közönségnek minden néven neve­

zendő régi kályhák átalakítási munkálatát, valamint az ismert szab.
í? S? O R fatüzelésre alakítandó kályhákat, legcél-

D“"1 Aw Iw* szerűdben a tavasz mentén eszközöltetni.
Megjegyzésül felhozzuk, hogy a legegészségesebb és legtisztább ott­

hont csakis az ismert szab. „REFORM“ fatüzeléses kályhák szolgáltatják.
Kiváló tisztelettel 130 i—io

HARDMUTH L. és C.
BUDAPEST, VI., ANDRÄSSY-UT 6. sa.

Van szerencsém a n. é, gazdaközönségnek 
ajánlani a legkitűnőbb

Közgazdaság! Bank r ,t 
Nagyváradon, Teleky-u. 10. 
Telefon 742. -------- Telefon 742

Hitelt nyújt váltóra, folyószámlára, 
értékpapírra, betáblázás mellett ingat­
lanokra.

Elfogad betéteket
5°|o

vető-ma svaimat.
I Valódi eredeti kitüntetett

I
1 takarmányrépa-fajokat.

Oberndorfl kerek sárga;
Mamutli óriás hosszú vörös, ecken- 
dorfi olajbogyó sárga palackalaku 

hossza.

Államilag vizsgált arankamentes, magyar 
lucerna, stíriai vörös lóhere.

Pázsit diszfü vegyülék.Angol perje, muhar, bükköny, paprika­
köles, kendermag, kék mák, dug hagy- 

“ mák, cukor-cirok.
Gazdálkodó és kereskedő urak figyelmét fel­

hívom, jutányos áraimra.
A legjobb konyhakerti virágmagvak és gumók.
A t. gazdaközönség b. megrendeléseit a leg­

nagyobb készséggel várva maradok 
kiváló tisztelettel:

Dell’Ortó Károly
magkereskedése a „Zöld Koszorúdhoz,

NAGYVÁRAD, Szent Lászlótér.
Képes árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan telje* 
sítek csomagolási költség nélkül.

kamatozás mellett a betét napjától 
számítva. (Betét karrtal-adóta r.t. viseli.)

Takarékosság előmozdítása cél­
jából forgalomba hozta Selfmen-féle 
takarék persé^eít, melyek már is 
nagy népszerűségnek örvendenek. Ily per­
selyek 6 korona betét lefizetése ellenében 
a pénztárnál kaphatók.

Intézetünk elvállalta hazánk egyik leg­
tekintélyesebb életbiztosító intézetének: a 
Magyar Élet és Járadék Biztosító Intézet, 
mint szövetkezet vezérképviseletét.

Cheque számla szám 21.261.

tisztelettel :
Közgazdasági bank részvénytársaság

A Liniment Capsid, comp., 
a Horgony-Pain-Expeller
egy régjónak bizonyult háziszer, mely sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító ecetnek bizonyult 
kösrvénynél, osúznál ée meghűltté knél, bedörz- 
.................... .. Bólééképpen használva. —..... . h,,..

Figyelmestetés. • Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosft Jegyünk és o «k olyan üve­
get fogadjunk él, mely a „Horgon./- védjegygyei 
es a Richter cégjegyzéssel ellátott dohaiba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 ás K 2.—

ÖL RlcMir lyíiyvertin u „Árny irwiülw", 
) PrAgAba«, Klisabethstraace S 

Mindennapi uétküldén.
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Hr- Uj üzleti Uj üzlet! -w A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉK- 
PÉNZTÁR JELZÁL06KÖLCSÖNEI.

Olcsó 
töketörlesztéses kölcsönt

10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehelő legrövidebb idő alatt.

Házak, szőlők, földbirtokok
örök árban való adás-vételét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény­

nyel közvetít.

Földbirtokok parcellázását
saját költségére elvállalja és íinanciroza.

Faludi Ignác,
volt takarékpénztári titkár, 

bankbizományi és hitelforgalmi iroda
27 Nagyvárad, Mészáros-utca.

Telefon szám 424.

bútor-raktára
mííasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban. 21q

Pontos kiszolgálás. Olcsó árak | szersmind bővebb felvilágosítást is nyújt.
Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen |

____ ______________ ----................................ -— ...........—■ .................. ........ ........................ .. —
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— Hölgyek 
részére nélkülözhetetlen!
Legjobb szépitöszer a

Földes-féle MARGIT créme
Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplöt, májfoltot, pattanást, bűratkát (Mitesser) és minden 
más börbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérre, simává varázsolja, üdít ős Antalit.

Ára: kis tégely 1 korona, nagy 2 korona.
KIVÁLÓ T0ILETT-C1KKEK: Margit-hölgypor (3 színben) 1.20 kor., 
Margit-szappan 70 fül., Margit-fcgpép 1 kor., Margit-arcvlz 1 kor.

Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és illatszerkereskedésben.
Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő :

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARAD.
Kapha tó Nagyváradon: Bieter József, Gross Sándor, Heringh 

Sándor, Leszner Alfréd, Molnár Lajos, Nyíri
György, Rozvány György, 

«"^■SSISSSS^^,, Vadász drog., Berger 
»Hatsz

■> A Nagyszebeni Általános Takarékpénztár (Nagy­
szeben) ad félévi tökét és kamatokat ma 
gukban foglaló egyenlő részletekben tel­
jesen törleszthetö jelzálogkölcsönöket és 
pedig 10, 15, 18, 23, 25, 27’// 32, 35, 
40, 41, 44 ’A» 50 évi törlesztésre.

Kölcsönkérvényeket elfogad: Breiten­
stein Frigyes, Bethlen-utca 9 , ki egy-
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Elő virágokból

20 írtba került.

menyasszonyi és mindenféle alkalmi 33 Sírok, 
ünnepi koszorúk, gyászkoszoruk, felirattal 
vagy anélkül, ficuslevél és pálmalombokból,

úgyszintén gyászjelképek, szivker esztek, horgony keresztek stb egészen frissen levágott virágokból kaphatók.

MLMMi Csokrok menyasszonyi, ko-
. szoruleányi, báli vagy bármily

alkalomra, szép berlini papir- 
tartóval 1—3 írtig.

Csokrok atlasztartóval 3 
írt 50, krtól 6 írtig, selyem- 
tartókban rózsa és kamé- 
liák 8 írttól 12 írtig, ami 
ezelőtt 15
Csokrok a legfinomabb min- 
tájuak, a legújabb párisi minta 
szerint a legfinomabb selyem, 
csipke és atlasz tarlókkal 
18—25 írtig, ami ezelőtt 
%. 40—50 írtba került.
Gyászkoszoruk igen szép, 
tarlós zöld és szép virágok­

kal díszítve 1—3 írtig.

Babérkoszorúk ovál vagy 
kerek alakban, igen 
ragokból díszítve 2 

10 forintig.

Kiváló tisztelettel
szép vi- 
forint tói

cikkek-Kívánatra részletes faj- és árjegyzéket mindennemű kertészeti 
bői ingyen és bérmentve küldők, vidéki rendeléseknél kérem a pontos 
elmet, valamint a rendelmény postán vagy vasúton szállíttassák. Ren« 

ítélésnél elő **g new szükséges, a küldemények utánvéttel küldetnek.

Farkas József, 
a váradvelencei mttkertészet és 

rózsatelep tulajdonosa 

Nagyváradon.
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jí Kedvező fizetési feltételek H

Hedvező

Vászon és asztalneműtekben
3 régi elismert szolid minőségek és árak.

Nagybecsű pártfogást kérüuk:

Wallerstein

Nagy raktár asztali, teás, kávés és mindennemű üvegkészletek- 
ben, függő-.és asztali lámpákban. Különféle dísztárgyak és alpacca 
evőeszközökben. El vállal tatnak képek keretezésre és minden más 
üveges munkák olcsó árban. — Csődtömegtől átvett áruk minden 
elfogadható árban.

ÜVEG- és PORCELLÁN árukban

SZICHTATIVADAR üvegkereskedéséöen
KOSSUTH-UTCA 2. szám (volt Blum-féle üzlet.)

Bémer-tér, Pannónia mellett

fizetési feltételek 1!

Saját érdeke 
minden hölgynek, hogy 

tavaszi újdonságainkat 
női ruhaszövetek, selymek, delinek és 
mosóárukban, úgyszintén tavaszi női fel­
ültök és tafft kabátokban megtekintse. 

Szebbet, jobbat divatosabbat 
sehol olcsóbban nem kap 

mint nálunk.
Két nagy csődtömegből

került 2500 méter gyapjú delin ä 50 kr., valódi 
»Koechlin«-fé’e levartimok á 42 kr., 1000 mé­
ter csikós tavaszi kelme 75 krajcártól, 
1Ü50 méter színes és fekete taffe 1 írt 20 
kr.-ért, 120 széles taffc flihr és liberty selyem 

még nem létezett olcsó ár 2 írt 88 kr.

St« boák, selyem alsók, japán övék 
27százalékkal olcsóbb mint bárhol.

roh lieh János
hentes- és mészáros üzlete
_____ RákÓCZÍ-ut (Rimanóczy palota.)

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, 
hogy igen tisztelt vevőim kéaye'móre számos oldalról 
megnyilatkozott óhaj következtében üzletembe a 

marha li u s t
is bevezettem, s azt folyó év február 1-től kezdve szintén 
árusítom. — A n. é. közönség további szives támogatását 
kérve, vagyok

teljes tisztelettel

Fröhlich János
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MOZAIK-CEMENTÁRU- ÉS MÜKÖ-GYÁRA. 
= ÉPÍTÉSI anyagok raktára. =====

8 
g

Mettlachi lapok
Keramit és klinkerlapok
Fayenoe-lapok
Kelheimi lapok 
Terrakotta áruk 
Kőagyagcsövek
Chamotte téglá és agyag 
Portland és románcement.

TISÍ

tartalmas bor, finom üdítő iz és zamat 
pezsgőnket.

Kapható minden elsőrangú füszerkereskédés- 
ben, kávéházban és vendéglőben.

j&ŐFII

j$ét> *‘VI 
gyedéi

Edyb1
Jj.esí évi 
jgyedét 

r.ítkr 
gfto é»r

Márvány mozaik lapok ? 
Mintázott cementlapok S3 
Karmantyus betoncsöveké v 
Különféle műkő-munkák 
Grauit terazzo 
Beton-munkák 
Csatornázások 
Falburkolások

Nagyvárad legszebb részén 10 hold 
kitűnő karban levő szülőföld. Érte­
kezhetni: Schlauch-tér 26. szám 

alatt.

vasöntő, épület és mülakatos műhelye

Elvállal épület vasalást, vízvezeték berendezést villany­
világítási, elesett- és fürdőszoba- fölszerelést, épület 

;és slrrács készítést
valamint vasöntést, eszterga munkát, gya­
luld, gőzkazán és mindennemű gépek ja­
vítását, gépalkatrészek, fémperselyek, csap­
ágyak, transmissíók öntését és megmunká­

lását gyorsan és jutányos áron._ _ _

I Nagyváradon. I
m Teleky-utcza 35. sz. a- n
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Tisztelettel értesítjük a nagyér­
demű közönséget, hogy saját

kár pitos, asztalos, eszter­
gályos műhelyünket ésbu- 
tortelcpünket kibővítettük

és azt a mai naptól kezdve

b c h m i d t
bejegyzett cég alatt fogjuk tovább ve­
zetni. Minden törekvésünk oda irá­
nyul, hogy a legkényesebb Ízlésnek 
is eleget tegyünk. Araink igen szo- 
lidak. Szilárd munkánk és pontos 
kiszolgálásunkért több oldalról már 
is elismerésben részesültünk. Állami 
hivatalnokok és katonatiszt uraknak 
igen előnyős árt számítunk.

A n. é. vevőközönség szives párt­
fogását kéri

Pelleyné és Schmidt
NAGYVÁRADON, Teleky-utca 24. sz.

A nagy böjt alkalmára 
beszereztük a legizletesebb böjti eledele; 
két, u. m. angolna, pisztráng, min ennemü 
sardiniák, hollandi sós, kelettengeri tejes, 
bismark, császár és fileé keringek, rak, 
ajöka, ajöka gyűrű, oroszhal — ementhali, 
kárpáti, gróji, trappista, Romatour, Impe­
rial, pármai sajtok. — Valódi liptói turo, 
székely tömlő túró. — Tea-vaj. Legfino­
mabb és tisztánkezeit enni való olajok -- 
borecet. Asztali és csemegeborok, pezs­
gők, cognac, kis üstön főtt magyar és len­
gyel pálinkák, likőrök friss és aszalt főze­

lékek, gyümölcsök

Tisztelettel'
MEZEI JÁNOS és TÁRSA

fűszer csemege kereskedése N.-Várad, Szt. Lász-tér.
Telephon: 249.

Eladó
Egy csirke, ka­
csa, liba költő 
gép Tarm Economi 
Gyphers Ingrubator 
fotogén lámpa által 
fűtve,1O0 tolásra 
helyszűke miatt el­
adó. Ara 60 írt-

Cim a kiadóban.

SECi

Elegárs külső,

IFJABB WALLA JÓZSEF

TELEFON 76-36. BUDAPEST. TELEFON 76-36. ,

IRODA:

VII., ROTTENBILLER-UTCA 15. SZÁM, j

ifthfiACWC és CMtíT.CSŰ

M U S CH O N G-B U Z 1 Á S F Üli B Ő S

SZÉNSAV-MŰVEK
W" ujonnan berendezve kartelen kívül szállítanak azonnal bárm ly meny- 

nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony
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a világhírű buziásfürdöi szénsav forráso ból szóda- 
vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb Ipari cél kra 

össze nem tévesztendő kevésbé kiadós szénsavval 
Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás I 

buziásfürdöi ásvány- és gyógyvizűk
egész és féliteres üvegekben.

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utói nem ért gyógyhatás.
Elsőrendű asztali viz !

Felvilágosítással készségesen szolgál. 2L8 1—200
Muschong-buziásfiirdöi szénsavmüvek és ásvány 

vizek szétküldés! telepe Buziásfürdőn.
Sürgönyeim: Muschong, Buziásfürdö. — Interurban t l .fon 18. sz.

Ügyes helyi képviselők kerestetnek.

i

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.
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